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Az „ujságiró" 
Legutóbb részletesen és többizben is 

foglalkoztunk a „szinigazgatóval", aki 
könnyen kapott koncesszióval járja né- 
hánymagával az erdélyi magyar falva- 
kat és mint kulturapostol garázdálkodik. 

Elmondtuk, hogy ezidőszeri
nt körülbe 

lől 20 Koncesszios magyar szinigazgató 
(evékenykedik Erdélyben. holott körül- 
belől négy-öt számára volna c 

upán ér- 

vénycsülési lehetőség. Mindössze négy- 

öt szinigazgató tudhatna csak annyit sze- 
rezni a leszegényedett magyarság tillé- 
reiből. hogy munkájának köze lehessen 
a kulturához és müvészethez is. 

Már sokszor elmondtuk, hogy ez a 
koncesszió-hipertrófia nem öröm, hanem 
végzetes betegség, a szabad pódium nem 
szabadság, hancm ravatal, amelyre a 
szinjáiszás kalandorai az erdélyi ma- 
gyar szinészetet fogják kiteriteni. 

Nem csak tényállást körvonalaztunk, 
hanem orvosságot is ajánlottunk. Ha- 

számithatunk 
abban az értelemben sem, hogy a szer. 
vezett magyacság képviselői döntsék el, 
kiket akarnak szinigazgatókként tisztel- 
ni. Hyenlormán maga a közönség öntuda- 
la vegye át a szabályozás feladatát és 
maga végezze el a szelektálás halasztha- 
tatlan munkáját. 

Ez a „szinigazgató". de van az erdélyi 
magyarságnak egy másik rákfenéje is. 

Most a nagy panontikumban kiéllitjuk 
a szinigazgató' mellé az „ujságirót" is. 

A Juhos-per tárgyalásán jelentkezett, 
mint tanu és könnyedén, simán, mint a 
világ legtermészetesebb dolgát vallotta, 
logy őt bizták meg mint uiságiról" egy 
vázezer lejes ügy lehonyolitásával. 
- Piuj, micsoda mocsár! - mondta az 
üigyész és ezuttal hangosan helyeselünk 
avád igen tisztelt képviselőjének. 

Kiezit az erdélyi szinészet sorsára ju- 
bít ugyanis az erdélyi ujságirás is. 
Sikkasztó magánhivatalnokok, félbe- 

maradt egyetemi hallgatók, álgrafológu- 
"ok és egyéb lókötők csapnak fel, oh, 
lem ujságiróknak, hanem az ujságirás 
Wwügye alatt hivatásos zsarolóknak. 

Évek őta tehetetlenül figyeljük, hogy 
z alvilág söpredékei hogyan garázdál- 
canak és hogyan szaporodnak, Oh, in- 
itanak ezek néha tiszavirágéletü lapo- 
at is, Irnak is bele. Hiányos magyar- 
ággal hiánytalan aljasságokat, amelyek- ől kiordit a zsarolási célzat. 
Pirulni kell itt is, mint a kuplébetétes 
ajfunnál, Szégyenkezni kell itt is, mint 
imnak „Az Ember tragédiájá"-nak, ame- 
et négyen játszanak el. 

A Juhos-per tanuja bizonyára termé- 
szelesnek találta, hogy őt küldték a 
ermesbankhoz azzal a bünügyi felje- 
entéssel, amelynek beadását csekély 

vázezer leijjel kellett volna megváltani. 

Ezt véletlül nem váltották meg. de 
izoOnyára voltak ennek a tanunak is 

esetei. amelyeket megváltottak. 

kiszemelt áldozatok nagyrésze un- 
lorodik a bhotránytól, irtózik a nyilvá- 

Iv . . 

eleszni, akármilyen ártatlan a meghur- 
t áldozat és inkább dob a zsaroló bri- 

antinak valamit. 

MEz az „inkább dobok valamit" azon- 
an bünös könnyelmüség és valósággal 
Nyészti ezeket a végzeles élősdieket. 

A betübetyárokkal szemben sincs 
's védekezés, mint az ellenállás, Akár 

sly, aká passziv ellenállás. A tisztes- 
Ses iparnak is megölője a kontár, a 

m 

anélküliség általános nyavalyája ! 

Osságtól. sokszor ténylegesen árt is az 

.
.
.
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Döntött a Népszövetség 

Nszavazáas Il 
Angiia lette a javaslatot, amelyhez Franciaország, Olaszország 

és Csehszlovákia nyomban hozzájárultak 

Eden lesz a délszláv-magyar-ügy előadója 
Genf, december ?. 

A Níépszövetség rendkivüli tanácsülé- 
sének szerdai megnyitója tudomásul vet- 
te a Saar-kérdésben kiküldött hármas bi- 
zottság jelentését, de ezzel még nem fe- 
jezte be a Saar-kérdés tárgyalását A 
szerdai megnyitó ülésnek ugy a titkos, 
mint a nyilt része csak a rendkivüli ta- 
nácsülés napirendjének az összcállitását 
szentesitette s ezért került sor már szer- 

dán a délszláv panaszra, helyesebben a 
magyar sürgősségi kérés megtárgyalására 
is. A sürgősséget a tanácsülés egyhangu- 
an megszavazta s igy a rendkivüli tanács- 
ülés napirendje véglegessé vált a maga 
két rendkivül fontos pontjával: 

1. A Saar-kérdéssel és a 

2. délszláv panasz és emlékirat ügyé- 

vel. 

Mnox zárt ülésen számolt be 
Knox, a Saarvidékre kiküldött népszö- 

vetségi főmegbizott a nyilt ülés után tar- 
tott zárt ülésen számolt be azokról az 
intézkedésekről, amelyeket a saarvideki 
rendfenntartás érdekében foganatositott. 
A zárt ülésről nem adtak ki hivatalos 

jelentést, de valószinüleg itt történt meg 
a nemzetközi rendőrség ügyében való 
döntés, illetve megegyezés is. A folvtató- 
lagos nyilt ülésen ugyanis Laval Érancia 
külügyminiszter hangoztatta, hogy Fran- 
ciaország kész teljesiteni a Saar-vidékkel 
kapcsolatos nemzetközi kötelezettségeit. 

Mkiülföldi saitó örömmel üdvözli a Saar-vita békés hanyjai 
A francia lapok és a párisi politikai 

körök egyaránt nagy 
örömmel irnak Laval genfi szerepléséről. 
Igen fontosnak tartják Anglia és Olasz- 
ország állásfoglalását is. Laval lehetősé- 
get nyujtott a békés megoldásra. Eden 
pedig megtalálta a legmegfelelőbb for- 
mát. 

Most már csak az van hátra. hogy mit 
szól Németország Eden javaslataira. Bi- 
zonyos, hogy Németország nem rajong a 
nemzetközi karhatalomért sem, ez azon- 
Lan még mindig jobb neki, mintha a g g 
francia csapatok vonulnának be a bá- 
nyavidékre a rend biztositása érdekében. 
Németország válasza aligha lehet vissza- 
utasitó, hiszen ezzel eddig hangoztarott 

elismeréssel és 

A kérdés ugyanis elsősorban nemzetközi 
ügy s ezért Franciaország mindenekelőtt 
a választások tisztaságát akarja biztosi- 
tani. 
Mindjárt Lapal után emelkedett szólás- 

ra Eden angol főpecsétőr. Kijelenteve, 
hogy Anglia leghelyesebbnek tartja ha 
nemzetközi karhatalmat visznek a Saar- 
pidékre, Ebben a nemzetközi karhatalom- 
ban ne kapjanak helyet sem a franciák, 
sem a németek. Amennyiben más álla- 
mok is hajlandók a részvételre, illetve 

iegalább két más állam hozzájárul, ugy 

békés szándékát tagadná meg s elveszite- 
ne minden rokonszenvet, amit legutóbbi 
magatartásával kivivott. 
Az angol sajtó természetesen elsősor- 

han Edent ünnepli. A kérdés békés meg- 
oldásának nevezi Eden javaslatát s az a 
tény, hogy ehhez Olaszország is csatla- 
kozott, a siker biztos reményét kelti. La- 
val örvendetes higgadtságról tett tanubi- 
zonyságot. Ellentétben a hagyományos 
francia külpolitkával, őszintén szeretné 
a német-fÍrancia viszony megjavitását s 
ezért nem is ragaszkodik mereven ahhoz, 
hogy az csetleges saarvidéki feszültségek 
levezetésénél a francia csapatok is jelen 
legyenek. Knox főbiztos jelentése viszont 
eléggé rámutatott arra, hogy a nemzetkö- 

a legelszántabb és legkártékonyabb kon- 
ujságirásra tárok raját a tisztességes 

szabaditotta a legnagyobb arányban. 
Védekezni kell. Magunkra 

dentizmus vádját olvasnák ránk. 
Lehet, hogy a mai nyomoruság 

hagyatva 
és nyomorultul kiszolgáltatva, sajátma- 
gunknak kell leszámolnunk a saját tol- 
vajainkkal. Ezt a kisebbségi jogot még 
érvényesithetjük anélkül,. hogy az irre- 

és 

enélkül is keserves élet erőt fog adni 
azoknak is, akik eddig kényelemből és 
nemtörődömségből akarallanul is ter- 
jesztették ezt a ragályt. 
Szervezkedni kell az „igazgató ur" és 

a „szerkesztő ur" ellen. 
Nem feledkezünk meg arról sem, hogy 

ennek a feladatnak nagyobb terhét a hi- 
vatásos és tisztességes ujságiróknak kell 
átvállalni 

] A tanács az elnöki inditványt is 

.
.
.
 

Anglia hajlanedó megfelelő mértékben 

részt venni a nemzetközi karhatalmi erő 

megszervezésében. 

Eden bejelentése kétségkivül a nemzet- 
közi karhatalom megszervezésének a meg 
oldását jelentette. Aloisi olasz főmegbi- 
zott kormánya nevében nyomban csatla- 
kezott az inditványhoz, sőt Benes is be- 
jelentette Csehszlovákia részvételét. 
Feltünést keltett, hogy Litvinopb óvatosan 

elháritotta az állásfoglalást. Előbb kor- 

mányáva'l kell értekeznie - mondotta. 

A megnyilatkozások után Laval örö- 
mét fejezte ki, hogy a kérdés ilyen for- 
mában megoldódik. Knox népszövetségi 
kiküldött is csatlakozott a javaslathoz. 
Bizonyosra veszi - mondotta -, hogy a 
nemzetközi karhatalom biztositani fogja 
a Saar-vidék nyugalmát ugy most, mint 
később, a népszavazás ideje alatt. Az el- 
nöklő Benes azután javasolta, hogy a ki- 
küildött hármas bizottság az ülésszak vé- 
gére terjesszen be konkrét javaslatokat. 

elfo- 
gadta. 

zi rendőrség toborzása nem járt kielégitő 
eredménnyel s igy csak nemzetközi rend- 
fenntartó csapatok bevonása biztosithat- 
ja a Saar-vidék nyugalmát a népszava- 
zás során. 
A Daily Herald ugy tudja, hogy 4Aloisi 
olasz főmegbizott nem támogatta minden 
leltétel nélkül Eden javaslatát. Feltétele 
az volt, hogy Anglia és a nagyhatalmak 
gyakoroljanak nyomást Belgrádra, mér- 
sékelje Magyarország elleni éles viselke- 
dését. 

Genfi jelentés szerint a Saar-kérdés vi- 
tája egészen kitölti a csütörtöki napot, 
sőt kinyulhatik péntekre is. Ebben az 
csetben a rendkivüli tanácsülés ágik 
pontjára, a délszláv panasz ügyére csak 
pénteken délután kerülhet sor. 

EDENT KÉRTÉK FEL 
A DÉLSZLÁV PANASZ 
ELŐADÓI TISZTJÉRE 

A Saar-kérdés vitája erősen lefoglalta 
a francia politikai köröket és a francia 
sajtót s igy a délszláv panasz és a ma- 
gyar ügy érthetően háttérbe szorult. Ér- 
dekes, hogy a Saar-kérdés vitájánál ezt a 
kérdést még csak mellékzöngékben semi 
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érintették a felszólalók. A római egyez- 
mény s utána Eden javaslata, amely a 
nemzetközi karhatalom kérdését egyszer- 
re megoldhatóvá tette, erősen meleg és 
békés hangulatot teremtett Genfben s igy 
szinte-szinte megfeledkeztek a másik ké- 
nyes ügyről, a délszláv panaszról. 

Zárt ajtók mögött és a diplomaták kö- 
zött természetesen tovább folyt a mun- 
ka ebben a kérdésben is. A főfeladat az 
volna, hogy a panaszok kivizsgálására 
kiküldendő bizottságot ugy állitsák össze, 
hogy ez a bizottság kiküldésének és az 
érdemi döntés elhalasztásának a lehetősé- 
gét is biztositsa. Az első tervek ugy szól- 
tak, hogy nagyhatalmi bizottságot külde- 
nek ki. Ez a megoldás azonban - a je- 
lek szerint - tiltakozásra ingerelte a kis- 
antant-államokat. A nagyhatalmi bizott- 
ságban ugyanis Franciaország mellett 
Olaszország és Anglia foglalnának he- 
lyet. Olaszország egészen a magyar állás- 
pont mellett van. Anglia pedig nagyon 
hajlamos arra, hogy elvegye az élét a 
délszláv vádaskodásnak. Igy aztán vál- 
loztattak a tervezett összetételen s most 
- a francia Intransigeant szerint - an- 
gol, spanyol és dán kiküldöttekből alaki- 
tanák meg a vizsgáló-bizottságot. 

Ez természetesen csak terv s kérdés, 
hogy a vita során milyen fogadtatásra 

talál. A Temps szerint az érdekeltek 

után mindjárt Laval szólal fel a vitában 

és csatlakoznak hozzá Tevfik Rüsdy tö- 

rök külügyminiszter, valamint Litvinov 

is. A Paris Soir szerint jelenleg már a 

határozati javaslat szövege fölött vitat- 

koznak. Olaszország, Lengyelország és 

Anglia ugyanis nem járulnak hozzá 

olyan szöveghez, amely Magyarországot 

már most megróvásban részesitené. Ezek 

az államok ragaszkodnak ahhoz, hogy 

most csak a terrorizmust bélyegezzék 

meg, hozzanak javaslatot a terrorizmus 

nemzetközi leküzdésére, a továbbiakat 

pedig hagyják akkorra, amikor majd a 

kiküldött bizottság megteszi jelentését 

vizsgálata eredményéről. 

Ha a beterjesztésre szánt határozati 

javaslat szövegében sikerül előre meg- 

állapodni, ugy a vita nem lesz erősen 

éles és mérges. Erről már Laval is gon- 
. . 

doskodni fog, aki mégis csak az angol 
mérséklés álláspontjával rokonszenve- 

zik. 

Mussolini logadta 
Samerveint 

Mussolini Rómában fogadta Sauer- 
weint, a hires francia külpolitikai ri- 
portert. Adott nyilatkozatot is, de nem 
olyant, amilyent a francia ujságiró sze- 
retett volna. Sauerwein igy kezdi a Pa- 
ris Soir-ban a beszámolóját: „Előre tud- 

- Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak he- 

lenként többször, reggel felkeléskor egy po- 

hár természetes „Ferenc Józsel" keserüvizet, 

mert ez mindig alaposan kitisztitja és méreg- 
teleniti a gyomorbélcsatornát s ezenkivül az 
emésztést és az anyagcserét is jótékonyan be- 
tolyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb 
képviselői már régóta hangoztatják, hogy a 
Ferenc Józsel viz hatásával minden tekintet- 
ben meg vannak elégedve. 

tam, hogy Mussolini a délszláv panasz 
vitájának előestéjén nem tesz politikai 
nyilatkozatot..." 

Azután azt fejtegette Sauerwein, hogy 
Mussolini már határozottan állást fog- 
lalt. a kérdésben és Franciaországnak 
tudnia kell, hogy nem ejti el Magyaror- 
szágot. A Duce azt őóhajtja, hogy ez a 
nehéz óra az európai béke megrendülése 
nélkül muljon el. 

Nyilatkozott Mussolini 
olasz közeledésről: 

a ífrancia- 

megfontolt szándék vezet - 

- Nem pillanatnyi szeszély, hanem jól 
mondotta. 

Valóságokról tárgyalunk, reálista mó- 
don. A testvériségről nem elegendő csu- 
pán beszélni, hanem valód megegyezé- 
sek révén meg is kell teremteni ezt 
testvériséget. 

a 

Az olasz sajtó már nem olyan óvatos 
mint a Duce. Részletesen foglalkozik an 

Tovább folynak a fi 

Is. . 

löőzés, mosás, vasalás, surolás után is finom és ápolt marad bőre, 
ha esténként Nivea crémmel jól bedörzsöli. Ezáltal bőre csodá- 
san sima, nyulékony és olyan ellenálló lesz, hogy a gyakori 
hideg és meleg viz használata sem lesz kártékony hatással. 
Mert Nivea-Créme Euzeritet tartalmaz 

és ez az oka az ulólérhetetlen hatásának. 

Dobozok á Lei 16.- -72.- 
Tubusok á Lei 30.-, 45.- 

BEIERSDORF a CO. S. A. R., BRASOV 

népszövetségi tanács rendkivüli üléssza- 

kának eredményeivel s kissé támadó él- 
lel állapitja meg, hogy Jeftics nem vi- 

selkedik ugy, mint aki hallgat a francia 
és angol jótanácsra. Elitéli, hogy Jugo- 

szlávia bosszuból most halomszámra uta- 

sitja ki a magyarokat. Szerencsétlen kis- 
embereket üldöz - állapitja meg - hol- 
ott politikai fájdalmai vannak. 

Edent hivatalosan is 
lelkérték 

A londoni Reuter-ügynökség szerint 
Eden angol főpecsétőrt hivatalosan is fel 
kérték, hogy fogadja el a magyar-ju- 
goszláv vita előadói tisztjét. Hir szerint 
Eden erre hajlandónak is mutatkozik. 
Végleges felkérése természetesen a ta- 
nácsülésen történik meg s abban 
esetben válik megbizássá is, ha a 
nácstagok nem ellenzik. 

az 

ta- 

1934. december § 

UujDONSAG 
A FLIT-ROVARIRTÓ- 
POR MEGÖLI A Po. 
LOSKAKAT, ABOLHÁ. 
KAT, A HANGYAKAT 
ÉsS A TETVEKET. 

Legyek, molyok a 
szunyogok ellen has,. 
náljuk a bhires Elit. 

folyadékot. 

Hözép doboz lei 40 

aaa 

Nagy doboz Lei 230 

imeges kiutasitások 
Magyarország jegyzékben kért felvilágositást 

a jugoszláv kormánytól 
Budapest, december 7. 

Nemcsak a budapesti sajtó, hanem egyes 
külföldi világlapok is rendkivül nagy figyel- 
met szentelnek a szerb Bácskában élő magya- 
rok tömeges kiutasitásával kapcsolatos szomo- 
ru eseményeknek. 

A Budapestről érkező jelentések szerint csü- 
törtökön hajnalban érkezett a magyar főváros- 
ba a Jugoszlávia területéről kiutasitott magya- 
rok első csoportja. Ez a csoport 240 menekült- 
ből áll. A budapesti jelentések szerint a me- 
nekültek egytől-egyig szivfacsaró látványt 
nyujtanak. Legtöbbjük egy szál ruhában, tel- 
jesen üres kézzel, rongyokban dideregve, téli- 

kabát nélkül érkezett Budapestre. 

A SZEGEDI ALLOMÁST „MENEKÜULT- 
IRODÁNAK" RENDEZTÉK BE 

A Jugoszláviából kiutasitott magyarok cso- 
portjait majdnem kivétel nélkül a szegedi ál- 
lomásra irányitották. Emiatt a szegedi állomás 
környéke olyan formán fest, mintha mozgósitás 
volna. A Jugoszláviából érkező vasutok, már 
szerdán is olyan hatalmas embertömeget ontot- 
tak Szegedre, hogy az ottani hatóságok kény- 
telenek voltak az állomási épület öt nagytermóét 
menekült-irodának berendezni és 20 tisztviselőt 
kivezényelni az érkezők jegyzőkönyveinek fel- 
vételére. 

Csütörtökön reggel 9 órakor ujra egy husz 
kocsiból álló szerelvény futott be a szegedi 
állomásra, amely Ujvidék és Horgos környéké- 
ről 400 embert hozott magával. Ennek az ujabb 
csoportnak tagjai elmondták, hogy az ujvidé- 
ki rendőrségen és a horgosi csendőrségen még 
többszáz magyar van és ezeket is okvetlenül 
kiutasitják egy-két napon belül. 
A magyarbolyi határállomásra a csütörtök- 

re virradó éjszakán 206 délbaranyai kiutasitot- 
tat szállitó szerelvény futott be. A kelebiai 
határállomáson pedig tegnap este szinte egy- 
másután jöttek a menekültekkel zsufolt vona- 
tok, de ez a szomoru és tragikus népvándorlás 
még mindig nem ért véget, mert a Szegedre 
leadott jelentések szerint a szerb hatóságok 
még ujabb és ujabb csoportokat tesznek át a 
határon. . 

Megállapitható egyébként az is, hogy a ki- 
utasitottak nem mind magyarok, mert közöt- 
tük szépszámmal vannak németek és bunye- 
vácok is, akik egyetlen szót sem beszélnek ma- 
gyarul. Szegedre például érkezett egy horvát 
ember is, aki azt állitotta, hogy, értesülése 
szerint, a hatóságok a nem kivánatos horvát 
elemeket is át akarják rakni a magyar hatá- 
ron. 

A KÜLFÖLDI SAJTÓVELEMÉNYEK 

A jugoszláviai magyarok kiutasitásának és 
kitoloncolásának eseményeivel nemcsak a Reu- 
ter ügynökség jelentései, hanem a Times, Daily 
Express, a News Chronicle, Morning Post és 
a Daily Mail is részletesen foglalkoznak. 
Az angol lapok hosszasan ismertetik a ju- 

goszláviai magyarok tömegtragédiáját és azt az 
megállapitást teszik, hogy a tulnyomó részben 
földhözragadt kisemberek a szerbek bosszuvá- 
gyának estek áldozatul. 
Megrázó hangu helyszini tudósitásban számol 

be a szabadkai kiutasitásokról a Daily Teleg- 
raph tudósitója. Jelentésében azt közli, hogy 
Szabadkán a detektivek házról-házra járva te- 
relték össze azokat, akiket azonnali hatállyal ! 
ki akartak utasitani. 
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pánik uralkodik, mert olyan 

Sokan nem tudják ezek közül, hogy vissza- 
maradt hozzátartozóikkal mi történt, A Daily 
Telegraph tudósitója végül megemliti, hogy a 
kiutasitott magyarok csoportjai megrenditő 
látványt nyujtanak. 

A Magyar Távirati Iroda jelentése 
szerint a magyar kormány a tömeges 
jugoszláviai kiutasitásokkal kapcsolat- 
ban jegyzéket intézett Belgrádhoz, kér- 
ve a kintasitások megindokolását. 
Ugyancsak hivatalos közlés adja hirül, 
hogy Budapesten komolyan gondolnak 
arra is, hogy a Népszövetséghez, 

janak a kiutasitésokkal kapcsolatban. 
lEgyébként pedig ' ban 
Szegedre csütörtökön délelőtt ujabb 

,380 magyar család érkezett. 
Valamennyien arról panaszkodnak, hogy 
a jugoszláv hivatalos személyek rendki- 
vül udvariatlanul bántak velük. Egy asz- 
szonyt, akinek a gyermeke iskolában 

volt, egyenesen az állomásra kisérték s 
aztán a gyermekét is odavezették az is- 
kolából. A kiutasitottak szerint a jugo- 
szláviai magyarság körében valóságos 
pár 1 hirek ter- 
jedtek el, hogy a jövő hét folyamán még 
rengeteg magyart tesznek át a határon. 

legalább is a nagyhatalmakhoz fordul- 

A kiutasitottak elhelyezéséről és ellá. 
tásáról a magyar kormány hivatalosan 
gondoskodik. Keresztes-Fischer belügy- 
miniszter kijelentette, hogy minden in- 
tézkedés megtörtént már a kitoloncoltak 
iedél alá juttatására. A főváros vezető- 
sége több rendelkezésére álló épületet 

kiüritett, hogy helyet teremtsen a kiuta. 
sitottaknak. ÁAzoknak az ellátásáról, a 
kiknek Budapesten rokonuk nincs a ha 
tóságok ondoskodnak 

A tömeges kiutasitás hire Genfben is 
mnagy nyugtalanságot keltett s ujra fe. 
szültté tette a helyzetet, amely a 
Saar-kérdés szerencsés megoldása 
után láthatóan enyhültté és békülé- 
kennyé vált. 

Budapesten ugy tudják, hogy a genfi 
diplomaták is tárgyalják már a kiutasi- 

niszten csütörtökön este érkezett Genfbe 
s elsősorban Lavallal, és Aloisival tár- 
ryal, akiknek egyelőre nem hivatalos 
ormában ugyan, de felemliti a tömeges 
kitoloncolások ügyét is. 
Egyébként a magyar kormány bevár. 
ja Belgrád válaszát s csak azután for. 
dul hivatalosan a Népszövetséghez, 
ha ennek szükségét látja. : 

Defejeződölt a Saar-kérdés 
vitája is 

A rendkivüli tanácsülés csütörtökön 
délelőtt kezdte meg a Saar-kérdésről be- 
terjesztett hármasbizottsági jelentés vitá- 
ját. Tulajdonképpen nem is volt vita, 
hanem : 

kölcsönösen dicsérő és békülékeny nyi- 
latkozatok hangzottak el. 

Laval volt az első felszólaló. Melegen 
üdvözölte Aloisi bárót, akinek a római 
egyezmény köszönhető, majd annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a ta- 
nács méltányolni fogja a Franciaország 
részéről megnyilatkozott békülékeny 
ezellemet. Országa nevében jelentette ki, 
hogy 
amennyiben a saarvidéki lakosság a 
Németországhoz való pisszacsatlakozás 
mellett szavaz, ugy a további döntés a 
tanácsra tartozik s Franciaországnak 
nem lesz semmi ellenpetése. 

Franciaországnak nincsen az üggyel kap- 
csolatban hátsó gondolata, a kérdést nem- 
zetközi ügynek tekinti s a nemzetközi 
döntéseket véglegeseknek fogadja el. 

Általános köszönet 
Laval után Eden szólalt fel. Örömmel 

vette tudomásul a bizottság jelentését s 
köszönetet mondott Lavalnak azokért a 
nyilatkozatokért amelyek lehetővé tet- 
ték a kibontakozást. Aztán Litvinov 
csatlakozott a Lavalnak és Aloisinak 
mondott köszönethez. Megállapitotta 
hogy a jelentés nyomán értékes és 
őszinte megnyugvás keletkezett s ez 
kedvező előjel a további békés kibon- 
takozásra. 

A Szovjeiszövetség vallja a népek ön- ! 

rendelkezési jogát s örvend, hogy ez a1 
elv a Saar-kérdésben s érvényesül. 
továbbiakban Aloisi köszönte meg az el- 
ismerést. majd Benes kihirdette a hatá- 
rozatot, amely szerint 
a saarvidéki népszavazás idejére nem- 
zetközi karhatalmat vezényelnek ki 8 
nyugalom biztositására,. 

NEMETORSZÁG HOZZAÁJÁRULT A 
HATÁROZATOKHOZ 

Esti jelentéseink szerint a genfi német kon 
zul a délutáni órákban közölte Berlinnel a nép 
szövetségi tanács határozatait. A válasz Bef 
linből hamar megérkezett s kedvező volt. 

A német kormány hozzájárult a népszövet 
ségi határozatokhoz s elfogadta azt a me 
oldást, hogy a népszavazás idejére ang0 
olasz, cseh és esetleg szovjetcsapatok tart5 

fenn a rendet a Saarvidéken. 
A genfi német konzul kormánya hozzájári- 

lását azonnal hivatalosan is tudatta a 
szövetség főtitkárságával. 

Uj női kalapgyár 
keres Erdély részére 

agilis utazól 
vasuti bérlet és magas jutalék elle- 

nében. Részletes ajánlatok „CC 
jeligére a kiadóba. 

tások ügyét. Kánya magyar külügymi 
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Bukarest, december 7. 
A miniszterelnökség a tegnap este tar- 

ott minisztertanácsról, amelyről egyéb- 
ként röviden már beszámoltunk, hivata- 
los közleményt adott ki az alábbi szö- 
veggel. . 
„A minisztertanács szerdán este 6 óra- 

kor Tatarescu miniszterelnök elnökletével 
uit össze. A miniszterelnök hosszas expo- 
sét tartott a minisztertanácsnak a hadse- 
egnek hadianyagban és felszerelésben 
mutatkozó szükségleteiről, valamint ezek 
ledezésének a programjáról. E szükségle- 
lek fedezése céljából a minisztertanács a 
miniszterelnök kérésére egyhangulag jó- 
váhagyta egy évente szedendő „országobé- 
delmi hozzájárulás' létesitését. A pénz- 
ügyminiszter megbizást kapott a vonat- 
kozó törvényjavaslat megszövegezésére. 
AMngelescu Pál tábornok hadügyminiszter 
smertette ezután a katonai nyugdijak- 
nak a tisztek és altisztek hozzájárulása 
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lá- ital való összhangbahozásáról és felja- 
sa1 vitásáról szóló törvényjavaslat elveit". 
ír Az országvédelmi hozzájárulást illető- 
fak leg hozott minisztertanácsi határozattal 
tő. hapcsolatban az Adeverul ugy értesül, 
etet hogy 
ita. erre a célra épvente két és félmilliárd 

a lejt akarnak összehozni, a módozatokat 
ha- azonban még nem állapitották meg. 

is A módozatok kérdését Slapescu pénz.- 
fe. igyminiszter fogja tanulmányozni és tör- 
a vényjavaslatban lefektetni. A lap értesü- Z 

ása lse szerint az épi két és félmilliárd lejt 
ilé- észben egyenes és fogyasztási adókbóől, 
észben pedig ugyanolyan speciális bé- 

nfi legből teremiik elő, mint a jelenlegi gbő . a jelenlegi re- 
mi. vilőbélyeg. 
fbe Rövidesen lesz tehát még egy uj adó 
ár. 6 még egy rendkivüli bélyeg. 
los minisztertanács további során külön- 
ges ben jóváhagyták Sassu földmüvelésügyi 
iniszternek azt a törvényjavaslatát is, 
ár. mely szerint az eladásra kerülő földek- 
lor- e vonatkozólag az állam elővételi jogát 
1e 2 hónapról hatra, szükség esetén, minisz- 

lrtanácsi határozattal egy egész évre le- 
et meghosszabbitani. A javaslatnak az 
adja meg az időszerüséget, hogy a Cadri- 
atert tömegesen hagyta el a török lakos- 
ág s az állam elegendő időt akar nyerni 
Mra, hogy felvásárolhassa az általuk el- 

at adott földeket. 

el- JUNIAN SZERINT MÉG KI 
tá KELLENE SZÉLESITENI 

A SKODA-UÜGY VIZSGALATÁT 
i Skoda-bizottság tegnapi üléséről ki- 
Mott gyorsirói jegyzetek szerint Iunian 
"szas beszédben szólt hozzá a Bentoin- 
8e jelentéshez. 
Ihozta, 
mert a 

hogy indiszkréciók történtek, 
sajtó már napokkal beterjesztése 

*a dött ismertette a jelentést, amelyet 
syébként nyilván a nemzeti-parasztpárt 
megkapott. Legalábbis erre mutat az 

lenjelentés, amelyet Calinescu volt 
mtitkár olvasott fel a bizottságban. 
ina Iunian behatóan foglalkozott 
a két jelentéssel, megállapitva, 
nsenki sem vonja kétségbe az 1930 

Cius 17-ikén kötött Skoda-szerződés 
es voltát. A továbbiakban utalt arra, 

0g ... .. Zz ezenkivül aláirásra készen volt egy 
z. 
zintén a Skodának biztositotta a tulsulyt 
dianyagszállitásban még a Kiskapus- 
öeleteti üzemben is. Ez megállapitható 
elhe gynek egy leveléből, amely szerint 
6 2 még 1929-ben megkapta az ipar- 
mskedelemügyi, valamint a hadügy- 

eletnét igéretét. Ami a Skoda-képvi- 
; tutász tartott házkutatás abbahagyat- 
ű avaórt való felelősséget illeti, Iunian 

me olta a vizsgálat kiszélesitését s en- 
bing orán annak megállapitását, ki a 
vig uica tábornok-e, avagy mégis Po- 

i Mihály? Végül Iunian is leszögez- 

Iunian mindenekelőtt 

15 milliárdos szerződés is, amely 

.
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Még egy adó és külön bélyeg 

Országvédelmi hozzájárulás" bevezetését 
halározta el a minisztertanács 

A 6adsereg szükségleteinek fedezésére évi kér 
akar összebezni a kormány különféle 

I te, hogy a hadbiróságon nem történt val- 
jegyzőkönyvhamisitás, lomás-, illetőleg 

banem szerinte Maniut félrevezették. 

TEÁT AD A SZOVJETKÖVET 
Ostrovsky szovjetkövet vasárnap délután 

teát ad a politikai élet vezető személyiségei- 
nek a tiszteletére. Meghivta a teára a kormány 
valamennyi tagját, a törvényhozó testületek 
elnökeit, a pártvezéreket és a fővárosi lapok 
főszerkesztőit. 

NEM LESZ VAGYONADÓ 
A tegnapi minisztertanácson elhatáro- 

zott „országvédelmi hozzájárulás' ügyé- 

öeoeeao ogi : 
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és fél milliárd lej1 
módokon 

Junian még kevesli a Skoda-vizsgálatot 
vel kapcsolatban a pénzügyminisztérium 
közleményt adott ki, amely szerint Sla- 
vescu pénzügyminiszter a leghatározot- 
tabban cáfolja azt az egyes lapokban 
megjelent hirt, hogy a kormány vagyon- 
adót szándékoznék ebben a formában 
bevezetni. Köztudomásu, hogy egy ilyen 
adó ellentétben áll a liberális párt pénz- 
ügyi felfogásaival. 

Ujabb értesülés szerint az „országvédel- 
mi hozzájárulást' pótadó gyanánt fogják 
szedni a már meglévő egyenes és közve- 
tett adók után. 

Suluos boírány a prásai 
képvisclőlázban 

Zeninova nemzefiszocialista képviselőnő fel.- 
potlozoii: egy kommunisia képviselőt 

Prága, december 7. 

A katonai szolgálati idő meghosszabbitásá- 

ról szóló törvényjavaslat vitája során Dvorak 

kommunista képviselő erős kitételekkel támad- 
ta a javaslatot s felhevülésében olyan kifeje- 

zést használt, amely sértő volt a köztársasági 

elnök személyére. A sértő kifejezés utáni vi- 
harban Zeninova asszony, a cseh nemzetiszo- nista párt betiltását. 

cialista párti képviselőnő felugrott a szónoki 
emelvényre és többször egymásután arculütöt- 
te a képviselőt. 
A házban a felháborodás akkora volt Dvo- 

rak elszólása miatt, hogy a képviselő kényte- 
len volt elhagyni az üléstermet. A lapok hosz- 
szu cikkekben foglalkoznak a példátlan bot- 
ránnyal. A nemzeti sajtó követeli a kommu- 

A nemzeti-parasztpárt ülésén 
Madgearu ismét inditványt tett 

Mirto kizárására 
Bukarest, december 7. 

A nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsa csü- 
törtökön is folytatta ülésezését. A délelőtti 
ülésről kiszivárgott hirek szerint Madgearu 
ismételten felvetette Mirto kizárásának a kér- 
dését, ami ellen Vajda és hivei állitólag tilta- 
koztak. A vajdaisták ugyanis tegnap este ér- 
tekezletet tartottak s megállapodtak abban, 

hogy 
együttesen lépnek fel Mirto védelmében. 

A délutáni ülésen Mirto kérte, hogy az elnök! 
tanács adjon nyilvános felvilágosítást a viták- 
ról s tisztázza az ő személyi ügyét. Ezután ki- 
vonult az ülésről azzal, hogy amig ez meg 
nem történik, nem vesz részt a tanácskozáso- 
kon. 

Hir szerint Mirto a napokban külföldre uta- 
zik. 
Az elnöki tanácsülést csütörtökön sem fejez- 

ték be, hanem pénteken is folytatják. 

üz igazságügyminiszter hajlandó 
enyhiteni azt a rendelettörvény!, amely 

miatt az ügyvédi szírájk kirobhant 
Bukarest, december ? 

Antonescu igazságügyminiszter csü- 
törtökön fogadta az ügyvédsztrájk ügyé- 
ben az ilfovi ügyvédi kamara vezetőit és 
hangoztatta előttük, hogy a kormány és 
a birósági egyesületek vezetősége a no- 
vember elsején életbelépett rendelettör- 
vénnyel nem akart zaklató és elviselhe- 
tetlen uj terheket róni az ügyvédi karra, 
hanem a fiatal ügyvédeken akart első- 
sorban segiteni. 
Hajlandónak mutatkozott a miniszter 
arra, hogy a rendelettörvény által 
megszabott uj illetékeket mérsékelje s 
általában módositsa a rendelettörvényt 
az ilfovi ügyvédi kamara vezetőinek 
a megkérdezésével. 

Végül annak a reményének adott kifeje- 
zést, hogy sikerül alapot találni a békés 
kiegyezésre. : 
A sztrájk különben pénteken is folyta- 

tódik. Pénteken délután 2 órára az igaz- 
ságügyi palota csarnokába ujabb rend- 
kivüli közgyülést hivtak egybe, amelyen 
Petrovici kamarai dékán beszámal An- 
tonescuval folytatott tárgyalásairól. A 
sztrájk további sorsa ezen a közgyülé- 
sen dől el. 

Ratescu semmitőszéki biró aki egyben 
elnöke a sérelmezett rendelettörvénnyel 
létesitett birósági eforiáknak, utasitást 
adott arra, hogy pénteken Ilfov megye 
valamennyi birósági fórumán rendesen 
tantsák meg a tárgyalásokat, tekintet 
nélkül arra, hogy az ügyvédek megje- 
lennek-e, vagy sem. A fővárosi törvény- 
széki palotát csendőri és rendőri karha- 
talom szállja meg, hogy elejét vegye a 
sztrájkoló ügyvédek minden erőszakos 
fellépésének. 
........................... 

Még nem hozták nyilvá- 
nosságra az országfejlesz- 
tési kölcsön végösszegét 

Bukarest, december 7. 

Az országfejlesztési kölcsön jegyzése szer- 
dán lezárult. A jegyzés eredményeiről a pénz- 
ügyminisztérium még nem adott ki jelentést. 
A legutóbbi értesülések szerint a kölcsönre 
összesen mintegy 3 és félmilliárd lejt jegyez- 

3 oldal 

SZÁJÁPOLÁS 
1közérzetfez két ok6ól szükséges 

A száj az előszobája a fő szervek- 
nek és mindenekelőtt ennek kell 
minden bacillustól és tisztátlanság- 
tól szabadnak lennie. 

Egészéges szép fogait csak gy 
tarthatja meg, ha szájót és fogait 
Odol-szájvizzel és Odol-fogkrém- 
mel ápolja. 

IDdol szájviz nélkölözhetetlen, ment 
a szúájót tisztán, frissen és egész- 
ségben tortja. 

SZÁJVIZET 
rendszeresen használ, bizonyos lehet 

afelől, hogy lemelete tiszta és Ön az 
embereknek, ha közvetlen közelükber 

is áll, nem tünik tel kellemetenül. 

A csendőrörsvezető lelőt 
egy földmüvest, mert nemn 
akarta felvenni szekerére 

Ramnicul-Sarat, december 7. 
Megdöbbentő gyilkosságot követett el a vá- 

ros határában a Jidani községbeli csendőrörs 
egyik járőre, amelyet Varnav Sandu altiszt 
vezetett. A járőr vezetőjével együtt leitta ma- 
gát s a város Sutu nevü kültelke táján az or- 
száguton megállitotta Balan Jon földmüvese 
s elvette 100 lejét. Ezután a járőr feltartózta- 
tott egy szekeret, amelyen Dobre Stanislav, 
Cristea Ilie és Istrate Marin földmüvesek ültek, 
Galbena községből tartva a város felé. 
Varnav örsvezető azt követelte Dobrétól, 
vegye fel őket is szekerére s adja át neki 
a gyeplőt. Amikor ezt a földmüves megta.- 
gadta, az ittas örsvezető rálogta fegyverét 
és két lövéssel megölte., 

A csendőrök ezután Slobozia falu felé vet. 
ték utjukat, a két földműves pedig lelőtt tára 
sával a szekéren bevágtatott Ramnicul-Sarat- 
ba s megtette a feljelentést. Az ügyészség el- 
rendelte a garázda csendőrjárőr letartóztatá- 
sát. 

Kettős halál a sorompó 
miatt 

Stuttgart, december 7. 
A Páris -Bécs között közlekedő gyorsvonat- 

tal a württembergi Weisingen közelében sulyos 
szerencsétlenség történt. A teljes sebességgel 
haladó vonat egy átjárónál összeütközött egy 
nehéz tehergépkocsival. Az összeütközés kö- 
vetkeztében a gépkocsi pozdorjává tört, a vo- 
nat mozdonya és több kocsija pedig kisiklott. 
Két utas, a mozdonyvezető és a fütő meghal- 
tak. A vizsgálat megállapította, hogy az átjá- 
ró sorompóját nem engedték le 

A LEJ KÜLFÖLDÖN: 
Budapest 3.42-3.46, Prága 17.15-17.45, Lon- don 492.50, Bécs 2.88-2.92. 

lFélrevezetik 
Önt, ha Olia"e 
helyett ellány 
ulánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjeék az 
eredeti csoma 
golásu..OLLA 

e 
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4. oldal 
A 

M. Hegyi Ilona 

Két ajándék nem jár... 
s- Mondd csak, Ilona néni, te mit tiz- 
óraiztál, mikor kislány voltál? 

Kis barátnőm komoly arccal várta 
választ 

- Hát én bevallom, nem is mindig et- 
tem ebben az órában. Nálunk, tudod kis- 
lány, többféle gyermek volt. Voltak az 
osztályban szalámisak, voltak vajaske- 
nyeresek, voltak szárazkiflisek. Én ma- 
gam a rendetlenül tizórázók csoportjá- 
hoz tartoztam. 

- Igen, - mondta a kis hölgy, csak- 
hogy a mi iskolánkban nem szabad akár- 
mit vinni. Mi egyformán pohár tejet és 
kiflit kapunk és csak elsején kell elvin- 
ni a tanitó néninek a hatvan lejt, 

Olyan szép ez, hogy szinte hitetlenked- 
ve kérdeztem: 

a 

- És nincs kivétel nálatok? Nincs 
olyan gyermek, akinek nincs hatvan leje? 

De olyan is van, csakhogy nem tu- 
dom, melyik, mert a gazdagabbak töb- 
bet adnak s igy mindnyájan kapaunk 
uzsonnát. 

- És mondd, nem akad közöttetek 
olyan, aki elveszi társa elől a tizórait, aki 
azt mondja: én több pénzt adtam hozzá! 

- Dehogyis! - csodálkozott! - mind 
egyformák vagyunk. A tanitónéni azt 
mondta, hogy a kifliskosár és a tejestálca 
körül nincsenek kivételek. 

Őszintén meghatódtam. Végre egy ma- 
rosvásárhelyi iskola, amelyik becsületes 
I.. .. ..l...1 2 

jóindulattal kiküszöböli az osztályellen- 
tétek első megnyilatkozását, a különböző 
tizórai csomagokat. 

Én az elemiben, tizperces szünetekben 
jöttem rá először az osztálykülönbsé- 
gekre. 

- Anya, - kérdeztem otthon egy nap 
az édesanyámtól -, hogy lehet, hogy 
Rózsi mindennap sonkászsemlét hoz az 
iskolába? 

- Ők gazdagok - mondta az anyám. 
Ez természetes! 

Azóta tudom, hogy minden jó igen ter- 
mészetes a gazdagoknál. És soha eszem- 
be nem jutott. hogy az anyámtól sonkás 
zsemlét követeljek tizórásra. De valami 
dac, valami keserüség ébredt bennem Ki 
nem erzett ilyesmit az iskolában? Kinek 
nem voltak lázadó gondolatai, mikor a 
gazdag szomszédkislány hatalmas drága 
radirauimiját kérkedve megmutatta És 
a sokeernzás gyermekek? És a nagy, sár- 
ga tübbfiókos tolltartósok? 

De ez az első hir a közös uzsonnárál 
kellemesen meglepett. 

Másnap ott voltam az iskola clőtt. 
-- Na. megittátok a tejeteket? -- kér- 

deztem az egyik gyermektől. 
-- Én nem. 
A hang sértett volt. 
gyermekhang. Mikor a 
erni : 
- Akkor te hazudtál, 

Margithoz, a kis barátnomhöz. 
-Nem hazudtam, - felelte gyorsan, 
- csakhogy ők nem kapnak. Ők: Mici, 
Fezti és még hárman. Ők nem kaphat- 
mak. 
- Valami rosszat tettak? Büntetés? 
- Igen, - szólt az első kislány, - mi 

reggelit kapunk. 
És akkor megtudtam, hogy az a pár 

gyerek, akik valamelyik jótékonv egylet- 
től reggelit kapnak, nem részesedhetnek 
a tizórás áldásaiban. Ez a bünük: hogv 
reggeliznek. 
- De hiszen te is reggelizel, - mond- 

tam Margitnak. 
- Én igen, - eszólt önérzetesen - de 

otthon az anyukám adja a kávét. Az is- 
kolaszék mondta, hogy Miciék nem kap- 
hatnak egy nap két ajándékot,. 

Igy mondta Margit: az iskolaszék. 
Ó, te,. te Iskolaszék, miért teszed ezt? 

Miért rontod el balkezeddel, amit a jobb- 
kezeddel olyan szépen megcsináltál? 

Akkor odajött Eszti és azt mondta: 
Sokszor marad is a tejből, mégsem ad- 
ják nekünk. Az iskolaszék nem engedi 

Eszti nyugodtan mondta ezeket. 
Ez a nyugalom hatott rám a legrosz- 

szabbul. Látszik, hogy ő maga is kezdte 
elhinni az érvelés jogosságát. A két aján- 
dékról szóló indokolást. Ez a belenyug- 
vásra való hajlamosság volt a legborzasz- 
tőbb. 

Kemény és daco- 
kieske nem akar Ax. 

fordultam 
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INGYEN 
A NAGY VILÁGBA KIUTAZHAT PÁRJÁVAL BÁRKI! 

költséget vállal a LEGRAIN gyár, mely rö- 
idesen fennállásának 20-ik évfordulóját 

Hihetetlennek tünik és mégis valóság: Póris, 
Velence, Bécs, Konstantinápoly, Budapesi 
várják Onöket. Mindenesetre sokkal költsé- 
gesebbek e kirándulások, semhogy bóőrki sokat készt elő vevöinek, amelyekről eddig- 
megvalósithatná. Ezuttal azonban minden elé legtöbpben csak álmodni mertek. 

Közkedvelt! kölnivizeil: 

ROYALE AMBREÉ, GUIRLANDE DE FLEURS, NAIADA, 

FLEURS D'AVRIL, TÜLIPE NOIRE, RUSSE, valamint uj kreá- 

ióját, A NIL VERT, stbit. cióját, 

müűvészies jubéliumi övegekben bocsátja vevöi rendeikezé- 
sére anélkül, hogy különleges csomagolását megfizettetné, 
vagy órait a legcsekélyebb mértékben is emelné. Minden 
vevö, oki e ivbéliumi kiadásu kölnivizből legalább 1/4 Hitres 
eredeti legraint vásárol, egy szelvényt talál, melynek száma 
résztvesz a sorshuzásban, amit legrain egyetlen egyszer 
rendez hivatalos személyek jelenlétében. féllitres. vagy Iit- 
res üveg vásárlása a nyerés esélyét növeli, mert ezekben 
kettös, illetve négyes számozásu szelvényt talál. És ba a 
szerencse kedvez, gyönyörü utazás vár Onökre: kényelmes 
II. osztályon, elsöranau lakás és ellátással, két személy ré- 
szére teljesen inagyen. 

1I. nyeremény: B.- est Bécs-Páris-Velence (2 szem. 14 nap. 
Budapest-Bécs .......... (2szem. 8nap. 

III. e Konstantinápoly ..... .. (2szem. 5nap.) 

Az első nyeremény tulaidonosának jogában áll utazás he- 
lyett 2 szoba kényelmes butorberendezését választani. Le- 
arain ezenkivül 100 vigaszdijat sorsol ki, éspedig egyenkint 
10 eredeti legrain különlegességet luxusdobczban, 600.- 
lejes minimólis értékben A vigaszdijak kisorsolásában azok 
is résztvesznek, akik csak 100 grammos öveg jubélióris cso- 
magolóásu kölnivizet vásárolnak. 

'A LEGRAIN 
kölniviz csak lepecséltelt! 

eredeti csomagolásában 
tiszta és valódil. 

Rajlta hál „Fortuna szekerén okosan ülj, ugy 

forgasd kerekét, hogy ki ne dülj!, 
Az illatszertá akban már most kérjék a sorshuzásokra vonatkozó 
LEGRAIN prospektust! 

Leg raino a 

Temesváron megalakult 
az első romániai épitő 

takarékszövetkezet 
Kisérlet egy nyugaton jól bevált rendszer bevezetésére 

Az épitőtakarékok alapgondolata nagy vo- 
násokban: megszervezni a kis gyüjtőket. ki- 
zárólag arra a célra, hogy házat, otthont épit- 
senek maguknak. Mindegyik takarékgyüjtő 
szerződést köt a szövetkezettel és megkezdi a 
részletfizetéseket. A begyült pénzeket a szö- 
vetkezet a postatakarékban helyezi el, ami je- 
lenleg az elképzelhető legnagyobb biztositékot 
nyujtja és 3 százalék kamatot térit a gyüjtő- 
nek. A szerződésben megállapitott kölcsönösz- 

Temesvár, december 7. 
Érdekes és a müvelt nyugaton már széltében 

ismert vállalkozás indult meg Temesváron: a 
„Caminul" Első Romániai Épitőtakarékszövet- 
kezet. Az igazgatóság elnöke Gh. Duca, alel- 
nök Margineanu Josf, tagok Tóth János ny. 
vasuti felügyelő, Cáltun ny. kerületi postaigaz- 
gató, Boroanka volt főszolgabiró és Keller mü- 
épitész. Adminisztrativ igazgató Julian Costea, 
kereskedelmi igazgató Deutsch Adolf. 
A vállalkozást azon elvek és utmutatások I szeg 15 százalékának lefizetése után a gyüjtő 

alapján ind tották meg, amelyet Sir Harold a kölcsönjogosultak sorába lép, akik sorrend- 
ben megkapják a kölcsönt, 4 százalék kamat 
mellett, házépités, vétel, vagy ingatlankibővi- 
tések céljaira. Más üzlettel a szövetkezet nem 
foglalkozik. Az épités után kezdődk a köl- 
csön visszatéritése, szintén részletekben. Igy 

Bellmann, az „Abbey Road Building Society" 
elnöke s egyben a takarékgyüjtők salzburgi 
világkongresszusát előkészitő bizottság elnöke 
irásban küldött Temesvárra. Sir Harold Bell- 
mann nemrégiben a Neue Freie Presse első 
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oldalán számolt be a készülő kongresszusról és 
a szövetkezeti eszme terjedéséről Angliában és 
más nyugati államokban. Például az angol nép 
egész megtakaritott pénzének 10 százaléka a 
„Building Société"-k kezelésében van s a ta- 
gok száma 450 ezerre rug. ! 

éppen azok a kisegz sztenciák tudnak sajátott- 
honhoz jutni, akik különben nem tudták volna 
összegyüjteni a házhoz szükséges te'jes össze- 
get, vagy sose tudtak volna eleget tenni a 
rendes bankkölcsönök szokásos sulyos feltéte- 
leinek - amennyiben bankkölcsönt ma egyál- 

önnepli, s ez olkalomból oly kölföldi utazá- 

1934. december 8. 

talán lehet kapni. 
A szinte érthetetlennek látszó lehetős 

arra, hogy a szövetkezet már 15 száza ék 

fizetésekor a kölcsönjogosultak közé vegye 
gyüjtőt, a kölcsönös segitség elve, a gyüjtők 
együttmüködése nyujtja. A halmozódó rés) 
tek megadják a módot az olcsó épitési 
gyors kiutalására. 

A „Building Société"-k Angliában, Ném 
szágban a „Sparkasse"-k már rendkivül 
jedtek és erős a mozgalom Magyarország 
ahol ezerszámra épültek takarékszövetkezen 
házak. Romániában ez az első effajta kisérle 
amelyet alapitói Temesvárról kiindulva, ki 
akarnak terjeszteni az egész országra. A te. 
mesvári szövetkezet kiküldi képviselőjét a 
videsen Salzburgban összeülő nemzetközi ta 
karékszövetkezeti kongresszusra is. ; 
Ezeknek az intézményeknek a kisegziszten, 

ciák családi otthonhoz juttatása révén szociá. 
lis jelentősége is van és Sir Harold Be'lmany 

s megkockáztatta, hogy a „Building Socjes té"-knek komoly részük van a polgárosuly 
Anglia aránylag megrázkódtatásoktól mentey 
fejlődésében. 

kgz. 

Szebadábra hesüli Semz, Hez 
volt szaciáldemokrata Dogár 

mestleze 

Seitz volt szociáldemokrata polgármestert 
everzális ellenében szabadlábra helyezték, Va. 
le a februári szocialista felkelés miatt letartóz. 
tatott szociáldemokrata pártvezetőség minden 
tagja szabadlábra került. Seitz egyébként a. 
zal az indokolással kérte szabadonbocsátását, 
hogy gyógykezeltesse magát. 

" . .e l 

Drágitani akarják a ke- 
nyeret a fővárosi pékek 

Bukarest, december 7. 
A főváros sütőiparosai küldöttséget menesz. 

tettek Denescu főpolgármesterhez s bejelentet. 
ték, hogy a magas adók és illetékek miatt 
nem árulha'ják tovább az eddigi áron a barna 
kenyeret s kénytelenek lesznek annak árát fel. 
emelni. ! 
A főpolgármester azt válaszolta a küldött. 

ségnek, hogy most, kaiácsony előtt semmi kő: 
rülmények között nem járul hozzá az áreme- 
léshez, ami pedig a pótadókat és illetékeket 
lleti, ezeket éppen most vizsgálja felül egy 
bizottság e beszedésüker iannár 15-ikéig fel- 
tüggesztették. Addig tehát várhatnak a pékek 
árdrágitási szándékukkal. 

i szmzzamnsma 

- Gyomor- és bélbántalmak, hasütegbelil 

szádülés. szivszorulás. rémes álmok. ijedősség, 
álta'lános rosszullét, a munkaképesség csökke. 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, ha 
a beteg néhány napon át reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc Józsel" ke- 
serüvizet iszik. 

.... 

Halá'os szerencséfenség érfe 
Ulm auszíró iai éceánrepülől é! 

kisérőit 

Newyork, december 7. 
Newyorkba érkezett jelentések szemnt Ulm 

ausztráliai óceánrepülőt és társait sulyos sze- 
z 2 . ű rencsétlenség érte a nyilt tengeren. Az első 

jetentések szernt a levegő hajótöröttei s keres 

kényszerleszállást végeztek s a Prezident Ro00- 
velt nevü óceánjáró felvette őket a fedélzetre 

Később aztán ezt a jelentést határozottan mes- 
cáfolták . 

Jelenl-g az a helyzet, mondják az amerik? 
jelentések. hogy az amerikai tengerészeti hiv3 

tal utasitására két napig az összes hajók a Sze 
rencsétlenű" járt gép utasait kutatják, tart11 

kell azonban attól, hogy a szerencsétlen em ák 
reket már elnyelte a tenger, vagy felfaltál 
őket a cápák. 

Meglepetés Eukarestben: 

Juventus -Universitatea 
11:0 (0: 0) 

Bukarest, december f 
2500 néző előtt zajlott le Bukares ik 

az őszi nemzeti bajnoki szezon é6) 
utolsó mérkőzése: 
fueus-Unioersitatea 1:0 (0:0). ori 
A koloz-vári egyetemi csapat fa. 

ként indult a küzdelembe, többet 19 ók 
madott, de a lelkes Juventus győzt" Szű 
ját mégsem tudta megakadályozni 
net ultán a 11 percben Vogl remek 
sel küldi hálóba Borcea fejesét, 
második félidő 30. percében Plocs 
erős lövését kiejti a kapus, a labda 

jgő 

feje 
. 

stcan! 
gó 

adi! 
vonalon is tuljut, de a biró nem 
meg a gólt. 

l 
! 

éget 
be. 

/ 
etor. 

elter. 

fentidézett cikkében azt a sokatmondó állitás! 

Bécs, december 7. 

vérpangás, izgékonyság. migrén, kimerü tség 

EGAPR epaonrninr 
ur oom megga ak- 



3. 

„Botrány a newyorki leglelsőbb 
négyszázak" közt 

t be. 

Roosevelt fiát kihagyták a „kékvérüek" lajstromából 

1934 december 

ye 2 

ljtők 

szle. 
lcsőn 

l 
etor, Newyork, december 7. vették az uj kiadásba, noha ők sem lak- 
elter. A newyorki „legfelső négyszázak" kö- ] nak Newyorkban. Valószinübbnek tart- 
n izgalomba ejtette a „társadalmi 
ezeti i 

4 lázas 
étlé cimü kékkönyv 1935. kiadása, 
lajstrom 

re és az utána kötött második házassága 
érlet, melyből hiányzik Roosevelt Elliott, az volt az akadály. 
a, ki ök egyik fia és ennek felesége. A laj- Kihagyták az uj kékkönyvből Astor 

te. eomba csak azok nevét veszik fel, aki- Dick Fiermontet, mert Astor Jakoval 

t rő. a a legzárkózottabb newyorki társaság kötött első házassága után egy hivatásos 
boxolóhoz ment nőül, Hitchcock Fran- 
cist, a hires pólójátékost ugyancsak vá- 
lópere miatt, a dusgazdag Whitney Bo- 
urnet, mert filmeken szerepelt és Wright 
Cobinát, mert vagyona jórészét elvesz- 
tette. 

kékvérüeknek" fogad el. 
"Az ifju Roosevelt kijelentette, hogy 
nyilván azért hagyták ki nevét, mert 
em lakik Newyorkban, de megcáfolja 
ezt a magyarázatot az a tény, hogy az 
elnököt és családjának összes tagjait fel- 

i ta. 

zten. 

ociá. 
mann 

litást 

ociós 
Osult 

4 konkordátlum alapján 
...... 

lé Nagykároly környéki katolikusok 
la nánához fordulnak a magyarnyelvü 

. *" m m 

liskolák erőszakos heszünfelése miat 
irtóz. : . 
mdaNem a püspökség, Söanem a szatmári magyar- 
k párii nagozai 60z1a ezi a 6Garározaiol 

á 

Nagykároly, december 7 széék jermészetesen nem nyusodt szó 
. al . , . nélkül beile a tanfelügyelő erősen kifogá- 

e , N ehény atel,szelő t delk agykárolyi solható tevékenységébe s emlékiratot szer- 
ak akozdes al egész sereg Nagyká roly kesztve eljuttatták azt a közoktatásügyi 
" IIVő ő . . . 

7. kömnyéki katolikus magyar iskolát zára- minisztériumhoz is. 
A hetek teltek, az emlékiratra azonban 

semmi válasz nem érkezett. Van község, 
ahol a gyermekek teljesen iskola nélkül 
maradtak s igy érthető. hogy végül a ma- 
gyar párt is foglalkozni kényszerült a 
dologgal. A párt szatmármegyei tagoza- 
ta legutóbbi ülésén megdöbbenéssel álla- 

nesz. 

entet- 

miatt 

barna 

t fel. 

l 

dött. 

tott be. Indokolása az volt, hogy a köz- 
égek lakói elmagyarosodott svábok, te- 

hát nem magyarnyelvü, hanem román 

vagy németnyelvü iekolákra van szüksé- 
cük. A magyarnyelvü oktatás elleni had- 
járat azonban annyira ment, hogy a pé- 
gén már nemcsak a magyarnyelvü, ha- 

i kö- , . : " 1apitotta me lyos sérelmet s elhatároz- eme. nem a németnyelvü katolikus iskolákat is pit hogy g den endelkezésére áté csz. 

eket ylörni kezdették s egyet közül ük be 75 küzzel igyekezni fog elégtételt szerezni az 
ratlak. érdekelt községeknek és a sulvyosaa meg- 

e Az érdekelt községek a legnagyobb fel- bántott katolikus egyháznak. Bizettságot 
küldött ki, amelynek utasitásul adta. 
hogy a Románia és a Vatikán közörtt kö- 
tött konkordátumot tanulmányozza át, 
mert amennyiben az iskolák beszüntetése 
beleütköznék a konkordátum r2andelkezé- 
seibe is, ugy az érdekeit községek lakos- 
sága nevében egyenesen a pápához for- 

ékek 
háborodással fogadták az iskolák beszün- 
tetésének a hirét. Felháborodásukat nö- 
velte az, hogy a tanfelügyelő csak hivat- 
kozott a felsőbb rendeletre, ilyent azon- 
ban sehol fel nem mutatott s igy joggal 
föl lehetett tételezni azt is, hogy egyéni 
ulhuzgóság eredménye a törvénytelen és 

agbelil 
tség, 
5sség, 

ökke. 

k. ha 

norra lisztelen iskolabeszüntetési hadjárat. A ldul panaszával. 
ke. 

A mesterségesen szitott gyülölködés 

1 és am k 

Nem tűr rendes munkát 
yss ül b 

a kolozsvári ipartestületben 
ee Kolozsvár, december7 1 zöttük kisebbségek is vannak() 

A kolozsvári ipartestület kebelében 
uló belső harc váratlan fordulathoz ér- 
kezett: 

a szerda estére összehivott vezetőségi 
ülésen dr. Anca Titusz, a városi ipar- 
hatóság főnöke az iparügyi miniszte- 
rium utasitására feloszlatta a vezető- 
séget, de ugyanakkor megbizta az 
ügyek továbbvezetésével az uj válasz- 

Viciliu felügyelő jelentést tett az ipar- 

véleménye szerint a mai körülmények 
között az ipartestület nem tudhat ered- 
ményes munkát végezni. 

Az iparügyi miniszterium jelentésének 
következménye: a miniszterium teljha- 
talmu megbizást küldött a kolozsvári vá- 
rosi iparhatóságnak. Felhatalmazták az 

megállapitotta, hogy 

a 36 tag közül mindössze tizennyol. 
can jelentek meg, mert a többi beadta 
időközben lemondását és igy jogérvé- 
nyes határozatot nem hozhat. 

varta meg. A többségi tagok kifogásol- 
ták, hogy kisebbségek is vannak a veze- 
égben. Hangos belső ellenzék alakult 

amely nemcsak a rendes menetü 
munkát akadályozta meg, de többször 
0s menetekben gazdag botrányokat 
ledményezett, mint a legutóbbi válasz- 
meon is. A többségi tagok „renegátnak 

. evezték Moldován Antal ipartestületi 

Erre saját hatásköreben feloszlatta a 
vezetőséget, de ugyarakkor megbizta az 
ügyek továbbvitelével amig az uj vá- 

stben unököt, mert szerintük Moldován job- lasztást megejtik. .. x 
gyik an képviseli a kisebbségi, mint a több- Moldován Antal elnök és Blaga vezető 
8) ségi ta a ls l lut a 5 ségi t ban tiltakozást jelentettek 

, ü ja gok érdekeit. Moldován elnök el feloszlatás ellen mert szeriutük ez 
zetese a világosan Játólk előtt form- apszabál 5dot Ad arra, hogy a le- 

r a nap zegazengorodott, hogy, elismerte öaott tagok helyett poóttagokat hiv. 
tá oszámu kolozsvári kisebbségi ipa- janak be ési val stás ió felesle ges 

gól icin megill ető jogokat. Las A feloszlata di csak mé jobban séés ht iparfelügyelő vette kezébe nem Leniti s pe ig c aet mükö 7 
l.. békitést. , aráfságos megbeszé- megbénitja az ipartestület müködését. 

fejeő fös hivta össze az elnök körül csopor- Moldován elnök hivei a feloszlatást a 
kelt vezetőségi tagokat és az ellenzé- már sok kellemetlenséget okozó ellen 

cani „Minden igyekezete hiábavaló volt zék mesterkedésének minősiíti, de kije- 
gól monban, az ellenzék makacsul kitartott lentik, hogy nem félnek az ui választá- 
adi llett. hogvy nem akarja segiteni mun- soktól, mert a józanul gondolkozó ko- 

ják, hogy Roosevelt Elliot renói válópe- 

ügyi miniszteriumnak és közölte, hogy 

ásokig. iparhatóság főnökét, hogy intézkedjék 
A kolozsyári la LáL el- látása szerint. Így is történt. nca 
logultság és ipartesfület békéjét a za- dr. összehivta a vezetőségi ülést, ahol 
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l áramlogyasztásának közel 

takaritja meg. 
A TUNGSRAM D duplaspirállámpa 
dekalumensorozatban az izzó- 

lámpágyuártás legujabb vivmánya 
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DUPLASPIRÁLLÁMPA 
DEKALUMENSOROZATBANi 

KEVESEBB ÁRAMFOGYASZTÁS 
MELLETT TÖBB FÉNYT Ab 

Két fiatal bányászt ízekre tépett szét 
a láposbányai robbanás 

Mét és lél kiló dinamit robbant lel valamelyik áldozat könnyel- 

müsége következiébenm - Az ügyészségi vizsgálat megállapitása 
szerint a szerencsétlenségért nem a bányatásaság lelelős 

Szatmár, december . 
Jelentettük tegnap, hogy a francia ér- 

dekeltségek kezében levő láposbányai 
aranybányában ujra tragikus szerencsét- 
lenség történt, amely három bányász éle- 
tét oltotta ki. A szerencsétlenség hirének 
vétele után a szatmári ügyészségről azon- 
nal vizsgáló bizottság szállott ki, amely 
a késő éjszakai órákig jegyzőkönyvezett 

izekre tépte. Laubernek csak a feje ma- 
radt épen. Szücs Jánosnak még a mara- 
dékait sem sikerült összeszedni. A leszál- 
lolt munkások névsorolvasásánál derült 
csak ki, hogy ő az, aki hiányzik, tehát 
ő a második felismerhetetlenségig szétte- 
pett áldozat 
A barmadik áldozat. Duli Lajos 44 

éves bányaács a robbanástól 70 méternyi 
a helyszinen. távolságban, fia társaságában. A robba- 
A vizsgálat során megállapitották, hogy nás következtében keletkezett hatalmas 

a szerencsétlenség az ugynevezett „Sár- 
ga bányában' történt. A tárnában. a 
melyben a robbanás történt, kedden este 
négy és fél kiló dinamittal szállottak le a 
bányászok. Szerdán reggel 9 órakor a le- ies 

vitt dinamitnak több mint a fele, két és 
fél kiló Lauber Mihály 24 éves és Szücs 
János 28 éves bányászok kezén volt. A 

légnyomás mindkettőjüket a falhoz vág- 
ta Az öreg bányász ennyi: mondott: 
- Baj van, fiam! Menecküljünk! 
Szaladni kezdettek mind a ketten s ki 
értek a bányából. Az öreg hamuszi- 

nure változott arccal, szó nélkul szaladt 
fia oldalán. Kifulladva érkeztek meg Ka- 
tóka János bányagondnok lakására. Itt az 

robbanás okát megállapitani teljes lehe- ifjabb Duli a történtek elmeséléséhez fo- 
tetienség. Valószinünek látszik, hogy a gott, az öreg pedig leroskadt s néhány 
két fiatal bányász közül valamelyik perc mulva végigzuhant a földön. Segit- 
könnyelmü volt s ez okozta a szerencsét- ségére siettek, de már halott volt. Ő a 
lenséget. A robbanás ereje egyébként I harmadik halálos áldozat. Fia és egy má- 
mindkettőjüket a szó szoros értelmében I sik bányász csak könnyebben sebesültek. 

Visszatért az Orosz- 
országba szökött 

főhadnagy, 
ujra tárgyalják hazaárulási pörét 

vollétében tizévi fegyházra itélte Bodna- 
rast. 

A főhadnagy mintegy másfél évet élt 
a Szovjetszövetségben, a nyáron azon- 
ban - nem tudni, mi okból - egyszer 
csak visszatért. Külsejét teljesen megvál- 
tóztatta, de egy régi tiszttársa mindjért 
a vonatban felismerte. s a bukaresti észa- 
ki pályaudvaron átadta a rendőrségnek, 
ez pedig a katonai ügyészségnek, amely 
a jasii hadbiróságra kisértette. Bodna- 
ras kérte, hogy ügyét tárgyalják ujból 
s minthogy ennek a jasii hadbiróság 
nem tett eleget, a legfelsőbb katonai tör- 
vényszékhez fellebbezett, amely tegnap 
helyet adott a fellebbezésnek s a pört 
ujbóli letárgyalásra a galaci hadbiró- 

Bukarest, december 7 
Érdekes üggyel foglalkozott tegnap a 

legfelsőbb katonai törvényszék. 
A mult év februárjában történt, hogy 
Bodnaras Emil főhadnagy, a szadagorai 
tüzérezred tisztje. miután összeveszett 
feletteseivel, magához vett több fontos 
katonai iratot és Oroszországba szökött. 
A katonai hatóságok emiatt eljárást in- 

an a ielenlezi vezetőket. mert ka lazsvári iparossás ugyja mögöttük áll, ditottak allana s a jasii hadbiróság tá- sághoz utalta. 
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HIREK 
Heine név nélkül 

A Chicago Tribune müncheni tudósitója 

arról értesiti lapját, hogy Bajorországban 

most adtak ki egy iskolai olvasókönyvet, 

amelyet a Harmadik Birodalom nevelésügyi 

irányvonalai szerint szerkesztettek. Ebben 

az iskolai olvasókönyvben az idősebb gene- 

ráció legnagyobb meglepetésére Heinének, 

az örökké üldözött Heinének egy verse is 

szerepel. Az a vers, amely oly emlékezetbe- 

vésően irja le a rajnamenti Lorelei legendát. 

A nevezett Heine vers alatt azonban nem 

szerepel a szerző neve, hanem a cim meg 

van csillagozva és az oldal alján csillag 

alatt következő megjegyzés olvasható: „En- 

nek a költeménynek a szerzője ismeretlen". 

A Lorelei legenda heinei fogalmazásának 

hat szakaszát, tehát a Harmadik Birodalom 

giskoru áldozatai épugy megtanulják, mint 

idősebb testvéreik és szüleik tanulták meg, 

csak éppen az átkozott szerző nevét nem 

tanulják meg, az átkozott zsidóét, aki any- 

nyira német volt, hogy ez a pont száztiz 

év előtt irott verse még ma is, „névtele- 

nül" is világit abban a sötétségben, amely 

száztiz év óta szeretné elnyelni... 
m. n. j. 

- Kiadják a franciák az egyik Ustasa-ve- 

zért. Belgrádból jelentik: A csütörtökön reg- 

gel megjelenő belgrádi lapok párisi jelentések 

alapján azt közlik, hogy a francia hatóságok 

elhatározták Artukovics Andrej volt goszpicsi 

ügyvédnek Jugoszlávia számára való kiadá- 

sát. Artukovics ügyvéd i928. nyarán rendkivül 

tevékeny szerepet játszott a likai tartományban 

kirobbant Ustasa-felkelés megszervezésében és 

különitménye élén megostromolt és el is fog- 

lalt egy laktanyát. A felkelés leverése után Ar- 

tukovics előbb Olaszországban és Ausztriában 

keresett menedéket, majd Franciaországba köl- 

tözött. A marseillei merénylet után a francia 

hatóságok letartóztatták s most arra az állás- 

pontra helyezkedtek, hogy Artukovics közön- 

séges gonosztevő, aki a politikai menekülteket 

megillető menedékjogot nem veheti igénybe. 

Szörénymegyei hirek. CGlimboka 
községben Nicola Péter fiatal munkást 

iddogálás közben mulató társai egy vas- 
ruddal ugy fejbe vágták, hogy sulyos 
sérülésével kórházba kellett szállitani. 
Állapota életveszélyes. - A lugosi ke- 
reskedők egyesületének választmánya 
küldöttségileg megjelent Bireescu Sán- 
dor polgármester előtt és átnyujtotta 
egy, a kereskedők sérelmeit tárgyaló 
memorandumot. A küldöttség egyben 
élőszóval is elmondta a lugosi kereske- 
dők husbavágó panaszait. A polgármester 
megigérte, hogy ügyüket mielőbb átta- 
nulmányozza és a lehetőségekhez képest 
segtséget nyujt - Tamás Mária 38 éves 
tápiai lakosnő jobbkezét a gyapjumosó- 
ép munka közben elkapta és négy ujját 
fevágta. Kórházba szállitották. 
- Tömegszerencsétlenség egy mozielőadá- 

son. Párisból jelentik: A Perpignam közelében 
levő Goderich községben irtózatos szerencsét- 
lenség történt egy mozielőadás alkalmával. A 
moziban, amelyet egy hatalmas pajtában ren- 
deztek, a vetités alatt álló filmtekercs hirtelen 
meggyulladt és az egész épületet lángra lob- 
bantotta. Minthogy a pajtának csak egyetlen 
egy meglehetősen szük kijárata volt, az ajtó- 
nál leirhatatlan tolongás keletkezett. Az em- 
berek a borzalmas riadalomban egymáson gá- 
zoltak keresztül, hogy életüket megmentsék. 
Enenk tulajdonitható, hogy 50 néző, legna- 
gyobbrészt nő és kisgyermek, sulyos égési se- 
bekkel szabadult az égő pajtából. 

- Szerencsétlenség az állomáson. Csiksze- 
redáról jelentik: Megrenditő szerencsétlenség 
történt a gyimesbükki vasuti állomáson. Öz- 
vegy Morar Jánosné, szül. Czirják Piroska, 
állomási takaritónő, kőszénnel telt kosarával 
az egyik tolatásra készen álló tehervonat ke- 
rekei alatt akart átbujni. Amikor a sinek közé 
ért, megindult a vonat. A kerekek mindkét 
kezét levágták, felsőtestét pedig az ütközők 
összezuzták. Eszméletlenül szedték ki a sinek 
közül. Nyomban a csikszeredai közkórházba 
szállitották, ahol életbenmaradásához nem füz- 
nek reményt. A felelősség kérdésének tisztá- 
zására erélyes nyomozást vezetett be az 
ügyészség. 

Szembeszállottak a csendőrökkel. 
szeredáról jelentik: Ferencz Pál és Jánes Ig- 
nác csikmenasági legényeket keményen meg- 
vasalva a csikszeredai ügyészségre szállitot- 
ták. A vád ellenük az, hogy az egyik csend- 
Srörjáratot éjjel, mert az hazaküldte őket, meg- 

támadták, fegyvereiket el akarták szedni. A 
legények azzal védekeznek, hogy a csendőrök 
támadták meg őket. Ők csak védekeztek. Az 
ügyészség a vizsgálóbiróhoz tette át az irat- 

csomót, hogy megfelelő tanukihallgatásokkal 
tisztázza az üsrzet. 

Csik. 

- Kerékpárlopásért egy hónap. Csikszeredáról 
jelentik: Péterffi Antal csikmenasági illetőségü 
legény Balázsi Lajos csikszentgyörgyi keres- 

kedő üzlete elől Gál Illés fürészgyáros kerék- 

párját ellopta. A mostani főtárgyalás során 

kereken tagadta a terhére irt büncselek- 

ményt. Állitása szerint tévedésből került a gép 

oozzá. A törvényszék nem vette figyelembe a 

védekezést s lopás miatt egy havi fogházzal 

sujtotta. 

Szabásban, sportszerü kidolgozásban stra- 
paálló lesz siruhája, ha velünk készitteti. Seif- 
fert Robert és Társa uriszabók, Brassó, Hir- 
scher-utca 8. 

(*.) Márai Sándor: Bolhapiac. Ez a könyv 
tallozás az élet bolhapiacáról. Haszontalan lim- 
jomok, mindenféle tarka kacat lerakodóhelye. 
Egy-egy figura, vagy sors, tájak, országok, 
emberek, szokások karneválja. S mindez egy 
reflektorszemü iró megvilágitásában. Több ez 
ujságiró s talán még irói munkánál is; már 
a költő világába emelkedik. Márai az élet ked- 
véért nem kerüli a költészetet, alakjai, tájai 
mégis élettel telibbek a valóságos alakoknál, 
tájaknál. Ebben a könyvben legsikerültebb ap- 
ró irásait, novelláit, megfigyeléseit gyüjtötte 
össze. Ennek a területnek legegyedülállóbb 
mestere. Magyar nyelven talán megteremtője 
a műfajnak. Fölfeléivelő müvészi karrierjének 
egyik csucspontja ez a fanyar könyv, melynek 
egyik határköve a humor, másik a lélekbemar- 
koló tragikum. Márait olvasni ma már a mű- 
veltség alapjához tartozik, neve szinte foga- 
lommá vált. Pompás kiállitás, 280 lap, füzve 
e7 lej, kötve 120 lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyosztályában, Brassó, Kapu-u. 56-58 
az udvarban. 

N. I. 
. 

? 

A Texas-állambeli Huston vbároska nagyon büszke egy olyan intézményére, a 

milyet széles e világon másutt nem találunk. Ez a „madarak kórháza', amely 
tökéletes berendezésével méltán sorakozik az emberek részére felállitott kórházak 
mellé. A kórház fel van szerelve minden nel, ami a beteg madarak gyógyitásához. 
kezeléséhez szükséges. Van külön sebészeti osztálya, ahol a mütőasztalra kerülő 

madarakat előbb elaltatják, hogy ne érezzék az operáció fájdalmait. Egy kaná- 

rit, amely eltörte a lábát, operáltak meg itt nemrégiben. Elkábitották, a törött lá- 
bat helyreigazitották és üvegcsőbe helyezték. Tizennégy nap muloa a kanári gyó- 
gyultan hagyta el a kórházat s most ismét vidáman ugrál kalitkájában. 

A csőrt gipszbe tették s aztán nagy gond 
dal, mesterségesen etették a beteg állatot Egy hét muloa levették a gipszkötést. a 
másik madárnak a csőre megrepedt. 

Egy 

csőr gyönyörüen összeforrt és a madarat boldogan vitte haza tulajdonosa. Sokszor 

hoznak a kórházba gyomorbajos madarakat. A kalitkában tartott madaraknátl ez 
gyakori betegség, mert gazdájuk nem mindia ért az állat helyes táplálásához Meg- 

förténik, hogy tulsokat adnak enni a kedvenc madárnak, pvagy ellenkezőleg, tulsá- 

gosan keveset, az is előfordul, hogy olyan ennivalópal táplálják, ami nem felel meg 

a madár szervezetének. Egy feketerigő eivesztette tollazatát, mert. olyan magot 

kapott, ami ártott az egészségének. A beteg rigó néhány megfelelő injekciót ka- 
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pott a kórházban és szigoru diétát irtak elő számára. A hustoni kórházban állan- 

dóan százával ápolják és gyógyitják a madarakat. Ezt az intézményt egy gaz- 

dag állatbarát hölgy, Mrs. Marjorie Schear alapitotta és tartja fenn. Mrs. Schear 

nagy hirnépnek és fiszteletnek örvend az Egyesült Államokban, mert már eddig 
is föbbezer azoknak a szerencsétlenül járt pagy beteg madaraknak a száma, ame- 

Iyeket kórházában meggyógyitott és életüket megmentette. 
A kitünő öreg hölgyet a beteg em 

- MEGJELENT A „KORUNK" DE- 
CEMBERI SZÁMA. Az utódállamok leg- 
olvasottabb társadalomtudományi és 
szépirodalmi folyóirata, a „Korunk' de- 
cemberi számával is á 
szempontokból tájékoztatja 

tozásaiban döntő szerepet játszanak. Ta- 
nulmányai közül az alábbiakra hivjuk 
fel a figvyelmet: Fülöp Ernő: A magyar 
történetirás, Bodó Ferenc: A 

ipari termelés Szlovenszkóban, Varga 
László: Nagyrománia kialakulása, Egon 

gyar irodalomban, Nemes Lajos: 
Pirandello, Kovács Károly: A Sar-kér- 
dés, Fábry Zoltán: Barna veszedelem, 
Jeszenszky Erik: Mechanikai, fizikai és 
dialektikai törvények stb., stb. A szépiro- 
dalmi rovat kitünő irók elbeszéléseit, il- 
letve verseit tartalmazza. A rendkivül 
gazdag Kulturkrónika, Világpolitikai 

Tulzs 

Eredeti üveg Le 150- 

Kis tubus Lei 50 - 

legidőszerübb 
olvasóit 

azokban a kérdésekben, melyek napi éle- 
tünket érintik s napjaink történeti vál- 

magyar 
történelem vázlata, Jócsik Lajos: Az 

Erwin Kisch: A sephard és askenaz zZsi- 
dók, Ujvári László: Narodnikok a ma- 

Luigi 

berek egyáltalán nem érdeklik 

problémák és Szemle rovatokat külföl- 
di lapok és folyóiratok dokumentáris ere- 
jü szemléje egészitik ki. Előfizetni óhaj- 
fóknak ingyen küld mutatványszámot a 
Korunk kiadóhivatala Cluj, Calea Mare- 
chal Foch 10, II. 3. 

December 12-én hirdet 
itéletet a tábla 

a kolozsvári nagy 
lekeleszesz-ügyben 

Kolozsvár, december 7 

A kolozsvári itélőtábla második taná- 
csa csütörtökön befejezte annak a nagy- 
szabásu feketeszesz ügynek fellebbviten 
tárgyalását, amelynek fővádlottjai Far- 
kas Lajos és Rotschild Sándor szeszgyá- 
rosok. A perbeszédek elhangzása után 
az itélet kihirdetését december 12-ikére 
halasztották. 

. 

a 

romlott hús, rom- 
lott tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől származó 
gyomorrontások eseteiben óránként vegyünk be 2-3 szemet 
mindaddig. mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás, bevont 

s b G 
y r 7 y v K . 

nyelv, rossz szajiz) megszünnek. 

der szappan) tökéletesen fertőtlenitő 

szitmény Pasteur kisérletei alapján 
készitik, pár napi használat után meg- 
erősiti a toghust és szájpadlást, a lo- 
gakat ragyogó fehérré teszi 
és megtisztitja a leheletet. 
Használata különösen ajan- 
latos dohányzóknak Hasz- 
nálata után szánkban állan- 
dóan kellemes. üde izt ér- 
zünk A DENIOL kapbató 
minden 
drogeriában és nagyobb il- 

latszertárban. 

" 

AJÁNDÉK: m Ha beküldi 

1934. december 8 

A FOGAK EGÉSZSÉGEE 
A DENTOL (száiviz, fogkrém, pu- ] 

és nagyon kellemes izü fogászati ké- 

gyóguszertárban, 

GEORGES VERGLAS cégnek Bu- 
curesti Strada Precupetii Vechi 1 
szám alá ezt a Brassói Lapok' ban 
megielent hirdetést, rendesen felül- 
bélyegezett boritékban, nevének és 
pontos cimének leltüntetésével, telje- 
sen ingyen küldenek Önnek egy 
minta-csomag DENTOL-t 

dőjárásjelentés. A budapes. 

ti idővizsgáló intézet jelenté. 

se szerint a ködös idő tovább 

tart, valamint az esőzések is 
. i 

Északkeleten beáll a havazás 

í 

Együtt dolgozik az orosz 
és a francia diplomácia 

Páris, december 7. ! 
A Petit Parisien genlfi tudósitója jelenti 

hogy Laval és Litvinov tegnap bizalmas meg 
beszélést tartottak s elhatározták, hogy sem 
Szovjet, sem Franciaország nem kezd addi y 
külön diplomáciai lépést, amig a keleti egyez v 
ményt közösen tető alá nem hozzák. ! 

Mranyerek ! : 
Az ember kedvetlen, ingerlékeny és e 

élet örömtelen! Borzasztó állapot! Az el 

viselhetetlen fájdalmakat meg kell mái 

egyszer szüntetnünk. Használja egysze 

már tényleg az orvosok által oly gyakra E 

rendelt „Goedecke'féle 1 

Anusol aranyérkunokat. 
Ezt a szert az egész világon ismerik él 

örülni fog, hogy mily gyorsan és biztosai k 

megszünteti panaszait és fájdalmait. A " 

Anusol aranyérkupok kaphatók gyógy 

szertárakban 

Agyba-főbe verte 
a taxisottőrt, mert sokalti : 

a viteldijat ; 
Z 

Bukarest, december 7. ; 

A csütörtökre virradó éjszaka botrány j44 
szódott le a főváros Berthelot-utcáján. EE 
tiszt, akinek a nevét a hatóságok nem adj4 
ki, véresre verte Steinhard Zoltán taxisolf0 a 
mert sokalta a viteldijat, amit tőle követ s 
Az erdélyi származásu soffőr sulyos sérülésé k 
ket szenvedett. I« 

g 
ki k ) 

z éb v 

Előfizetőink figyelmébe . 
k 

Mindazon előfizetőinknek, akik l 
helyi nénzbeszedő utján szoktak z 
és előfizetésük 1. hó 15.én lejár, a 7 
napon postautalványt kütdtünk ki. Na9/ 1 

sérjük az illető előfizetőinket, szivese 
jenek ezen postautalvány felhasználá 
val az előfizetés megujitására szolgal! ! 
összege! mielőbb átutalni, nehog 
ennek hiányában - lapunk folytatóla9 

küldéséhen megszakitás állian elő 



4934. december 8 

ezailott a nagy körutazás 
L sezrasnoontl 

lEredmény: Utolsó nagy roham 
észül a székelyiöldi magyar 
iiskolák ellen 

Chircá tanfelügyelő elmondja, mit tapasztaltak a bukaresti kiküldöttek 
A „szociális szempont" is ió, ha azzal lehet megölni pár iskolát 

Csikszereda, december 7. ] 

Csikmegyében befejeződött a kultur- 
zónás iskola-felülvizsgálás. Jeleztük már, 
hogy Stan és Pácalá közoktatásügyi ve 
zérlelügyelők, közvetlenül a nyelvvizs- 
ák kétségbeejtő eredményének nyilvá- 
nosságra hozatal után, sorrajárták a csik- 
megyei állami és felekezeti iskolákat, 
müködésüket felülvizsgálták és egyben 
meggyőződtek, mennyit haladtak a nyelv 
jsemeret terén azok a magyar tanitók, a 
kiket a vizsgák során elbuktattak. 

A magas állásban lévő tanügyi embe- 
jek oly gyocsan utaztak el Csikmegvé 
ből. hogy nem volt alkalmunk beszélni 
velük. Kisérőik azonban ittmaradtak. 
Közülök Chircá Péter tanügyi felügyelő- 

apes- 

enté. 

vább 

k is 

- Törvény irja elő - folytatja Chir- 
cá -. hogy a felekezeti tanitók javadal- 
mazása nem lehet alacsonyabb az állami 
lanitókénál. Az iskolalfenntartók a tör- ! 
vény ezirányu rendelkezését egyenesen 
figyelmen kivül hagyják. Hatra-vakra ! 
alkalmazzák a tanitókat, anékül, hogy 

azás 

)S eltartásukról gondoskodnának. Ezt nem 
lüirjük tovább ! Tartsanak annyi tanitót, 

la amennyit elbirnak. Javadalmazzák tisz- 
7 tes égesen. Ne engedjenek nyomorba 

lenü üllyedni képzett embereket. 

meg MEGHATÓ 
em Megható, hogy egyszerre mennyire a ! 
ddi zivükön kezdték viselni a magyarnyel- ; 
gye! vü iskolák és tanitók ügyeit az állami 

tanügyi közegek. Szinte meghasad az em- 
ber szive ennyi körültekintő gondosság 
láttán. Hogyne, amikor kisebbségi gyer- 
mekek egészségét, a modern időknek 

s a eglelelő nevelését, tanitók fizetésének 
lelemelését s más ezekhez hasonló „pa- 

zel radicsomi dolgok bevezetését sürgetik, 
má őt követelik. Az ember nem várná, hogy 

"szen 2z ezek bevezetéséhez szükséges állam- 
kra egélyt is haladéktalanul felajánlják a 

t isebbségi iskolákat fenntartó testületek 
részére, hisz elvégre ők is fizetnek adót, 
kétségtelenül nem lebecsülendő milliók. 
De erről egyelőre nincs szó. Nem segé- 

: lbezni akarnak, hanem egészen mást. 

ITT AZ UToLSÓ NAGY ROHAM 
k Chirca Péter tanügyi felügyelő nyilat- 
0 kozata során feltünő sokszor és kihang- 
A ulyozottan ismételte a tapasztaltakkal 

ógy apcso atos jelentéseket és az azokat kö- 
vető sürgős és mélyreható intézkedése- 
et. Tehát nincs kétség. Elérkeztünk a 
egvé"ző ponthoz, ahol a felekezeti ma- 
gyar izkolák élete törik, vagy szakad. 

igylátszik. a nyelvvizsgzák megdöb- 
bentően kétségbeejtő eredményeivel, a 
Száz formában jelentkező iskoláztatási 
szabadság körmönfont gátlásaival nincs 
megelégedve Angelescu. Erőteljesebb 
eszközökre van szükség a szivósnak bi- 

alt 

. lonyult felekezeti magyar oktatással 
já zemben, Ezeket kell elővenni tehát. 
Eg) 

udjá 
ffőt 
etelt 

ilése 

MI AZ IGAZSÁG? 
Megszokott kép a Székelyföldön, hog 

' egmodernebb épitkezési szempontok 
e őtt tartásával épitett, kifogástalan 
eelemmel és célszerüen berendezett 
ekezeti magyar iskolák szomszédsá- 
k an egyszerü székely házikót veszbér- 
enya jállam. saját iskolája céljaira. Nö- 
mert ket persze kötéliel kell fogni bele, 
k ,a székelyek, - bármit mondanak a 
taszkdri vérvizsgáló fajtudósok - ra- 
Hián odnak anyanyelvükhöz. Más mód 
m lyában a székely viskó szomszédsá- 
rtal. lévő hatalmas iskolaépület köb- 
méra összezsugorodik. Centiméterrel 
vegg ctő urak kideritik, hogy kevés le- 
eé szorul falai közéé A gyermekek 
Ete 8e veszélyeztetve van. Nosza, se- 
bérka kell mgajta. A növendékek felét 
z e vett viskóba zsufolják. Ennek per- 
éegészséges' a levegője. 

A KIS HÁZ BEKAPJA A 
Ma; NAGYOI 

benjdnem minden csikmegyei község-( 
ezzel a rendszerrel állitották fel a 

J70 
ed 

lesz. 

vel folytattunk beszélgetést. Döbbenetes 
nyilatkozatot kaptunk. 
Mindenekelőtt leszegezte Chirc3 fel- 

ügyelő. hogy a felekezeti magyar isko- 
lák körül nagy rendetlenséget tapasztal- 
tak. Iskolaépületekkel és müködési en- 
gedélyekkel egyaránt baj van. Nem is 
beszélve a tanitókról. 

MI A BAJ? 

Hogy milyen természetüek ezek a ba- 
jok, azt sem rejtette véka alá. Szerinte 
nyilvános dolgok ezek, mert amugy is 
rövidesen szigoru intét kedések születnek 
a tapasztaltak nyomán, Mert türhetetlen 
állapot - hangoztatja -, hogy a fele- 
kezeti iskolák karbantartásáról nem gon. 
doskodnak. Kint és bent egyaránt elha- 

románnyelvü állami iskolákat. 
A kis, bérbevett székely házikó egy- 

szomszédságában kettőre felfalla a 
büszkélkedő hatalmas épületet. 

Aztán jött a közigazgatási parancs. álla 
mi iskolaépületet épitsen a község. Hogy 
honnan veszi az ahhoz szükséges össze- 
geket, arra senki sem volt és ma sem ki- 
váncsi. Fontos az épület, amit törik-sza- 
kad, fel kell épiteni. 
Meost ezzel a jó bevált rendszerrel sin- 
csenek megelégedve. IÍgy sem lehetett 
máról-holnapra tönkretenni, megölni a 
felekezeti magyar oktatást. Kitalálták a 
legujabbat, az utolsót, mely emberi szá- 
mitás szerint, kétségtelenül eredményes 

A SEGITSÉG, MINT URUGY müködési engedélyek sem jók. 
A nyelvvizsgákon elbukott magyar ta. 

nitókon segités' ürügye alatt szemlélő- 
dő tanügyi vezérfelügyelők isméteilten 

.
.
 

i 

kifogásolják a felekezeti iskolaépülete- 

é
 
a
 

nyagolt állapotban vannak az iskolák. 
A termek szüke. Berendezés nem meg- 
felelő. Az odajáró gyermekek egészsége 
veszedelemnek van kitéve. 
A miuködési engedélyek nincsenek 

rendben. Ahol vannak ilyen kifogásol- 
hatatlan hivatalos irások, azok tartalmát 
nem tartják be. Homlokegyenest ellen- 
kező intézkedéseket tesznek. Ez nem me- 
het tovább. Elvégre rendnek csak kell 
lenni. 
Aztán a tanitási módszerek elavultak. 

1954-ben - hangoztatta a tanügyi fel- 
ügyelő - nem lehet olyan eszközökkel 
nevelni és tanitani, amelyekkel a fele- 
kezeti magyar iskolák dolgoznak. Tes- 
sék más rendszerre áttérni. Hogy mi- 
lyenre?, azt majd ők megmondják. 

A javadalmazás egységes legyen 
teket, müködési engedélyeiket, tanitási 
rendszerüket és végül a tanitók fizetését. 

Kétségtelen, mire megy ez. Az épüle- 
teket évente és többször mérték már fel 
centiméterrel. Köbtartalmuk utolsó há- 
nyada is pontosan kisz nitva. Az már 
egészen különleges kisebbségi szeren- 
csétlenség, hogy a kőből és téglából épült 
falak napról-napra összébb és összébb 
zsugorodnak az állami iskolák érdekei 
szerint. Hogy ez a fizika eddig ismert 

törvényei szerint lehetetlenség, az nem 
igen izgatja a „mestereket". Most ismé- 

1 telten zsugorodni fog a köbtartalom. Ez- 
zel kapcsolatosan az állami iskoláé szé- 
lesedik. 

A másfél évtizeddel ezelőtt kibocsátott 
Ezeket 

gyorsan vissza kell vonni, vagy összébb 
huzni. Ez a kitüzött cél eléréséhez tar- 
tozik. 

Aztán jön a nagyágyu. A meginditó 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGEN 

Irta: TAMASI ARON 
Egy kicsit zavargott a vér és az élet 

az én fejemben is, de annyit már az első 
percekben tudtam, hogy most egyenesen 
Toldi Miklóshoz fogok menni. Nemsokára 
egy kicsi parkon haladtam keresztül, a 
mely nagyon kietlen volt. Itt a feketén 
senyvedő fák felett varjak szálltak. Meg 
álltam és addig néztem őket, ameddig 
láthatók voltak. Aztán az én belső termé- 
szetembe tekintetten. s mialatt lassan to- 
vább haladtam, átgondoltam ezt a bank- 
házi életemet, amelyet mindig pontos és 
odaadó munkában töltöttem. Elkövettem 
azonban azt a hibát, hogy cimboraságot 
szőttem. a főnökkel s igy igazi szolgának 
tekintett, holott nincs nagyobb ur annál 
a szolgánál, aki a kötelességit pontosan 
végzi es nem ereszkedik össze a fejiebb- 
valókkal. S elkövettem azt a másik hi- 
bát is, hogy az üzlet miatt és a barátság 
kedviért néha olyan alacsonyan repül- 
tem, mint azok a varjak az előbb, pedig 
én nem vágyakozom hulladékra s a szár- 
nyam is jórészt vidámságból és derüből 
való s igy szállhatnék magosan is, a ne- 
mes madarak között .. 
Miután ebből a Bankházból is kiszip- 
tam emigy a tanulságot, már tetszetőseb- 
ben mentem. Szerencsém volt abban is, 
hogy Toldit otthon találtam s még sokkal 
jobban oithon,- mint ahogy szerettem 

volna, mert megviselt ábrázattal a divá- 
nyon heverészett. 
- A must, Ábel. A must! 

ahogy meglátott. 
Leültem melléje és elmeséltem, hogy 
velem is mi történt, szintén a must bosz- 
szuállása miatt, hogy őt fahordó helvett 
bőrhordóba eresztettük. Nagy figyelem- 
mel és egyre vidámodva hallgatta a must- 
nak és a sósborszesznek nagy csatáját. 

- mondta, 

- Égy cseppet se busuli - mondta a l 

.
 

végin -, mert, ha hibás nem volnék a 
dologban, ugyis szereznék neked valami 
ujabb munkát, igy pedig annálinkább. 
Azt találta ki, hogy adjam magamot 

én is az ügynöki pénzkeresetre s áruljak 
porszivó gépet, amelyre minden háznál 
szükség van. Ez nagyon jó lesz, mert 
egyrészt szabad raozgása van az ember- 
nek, másrészt pedig minden eladott por- 
szivó után harmincöt százalékot kapok, 
ami huszonnégy és fél dollár minden 
egyes esetben, mert egy olyan gépnek 
hetven dollár az ára. 
Hát, jól van - mondtam neki -, 
mozditsuk elé a porszivást ! 
Ugy állapodtunk meg, hogy holnap 

reggel nyolc órakor eljövök hozzá s ak- 
kor együtt elmegyünk az illető irodába. 
Usy is lett, ahogy mondta, mert én nem- 
csak pontosan, hanem olyan jókedvvel 
jelentem meg másnap reggel, hogy Toldi 
megkérdezte: 
- Mitől aludtál olyan jól ? 
- Én attól, hogy Gáspár bácsi és Te- 

réz néni annyit nevettek a bankházi há- 
borun, hogy egészen összebékéltek. 

7. oldal 

szociális szempont. Másfél évtized óta a 
kutya sem törődött azzal, hogy miből él 
a felekezeti magyar tanitó. Most egyszer- 
re fontos lett. Sürün hangzanak a kifo- 
gásoló kérdések: miért nem fizetik meg 
őket? Meg kell fizetni! Nem szabad kép- 
zett embereket nyomorban hagyni. 
Ez mind szép. de miből? Erre már 

nem adnak feleletet a hatalommal ren- 
delkező kulturzónás vitézek. Hisz tud- 
ják ők, hogy az egyes egyházközségek 
pénztárában évek óta pénz helyett ócska 
papirokat őriznek. Ezekkel nem lehet 
fizetésemelést végrehajtani. Nosza, al- 
kalmazni kell a törvényszöveget, amely 
egyenlő fizetést ir elő az államiakkal s 
ha nem csinálják, be kell zárni pár is- 
kolát. 
Az eddigi kisérletek igen jól sikerül- 

tek. Csikszentsimonon, Csikcsatószegen 
csendőri segédlettel vették birtokba az 
egyházközségek tulajdonát képező fele- 
kezeti magyar iskolákat és e-na fordult 
fel a világ. Minden megy tovább a maga 
rendjén, csupán az ottani székelyek ar- 
ca könnyes, mert gyermekeik nem anya- 
nyelvükön tanulnak. 
Tehát miért ne lehetne ezt tovább foly- 

tatni ? 
Hogy a románul egy szót sem tudó 

székely iskolakötelesekből a magyarhoz 
nem konyitó állami tanitók anallabétá- 
kat nevelnek, az egészen másodrendü 
kérdés. Hisz iskoláztatási szabadság van. 
Az állam, noha nemzetközi szerződések 
kötelezik, nem tart fenn magyarnyelvü 
állami iskolát. Hivatalos felfogás szerint 
erre nem kötelezhető. Aztán a legujabb 
biológiai tapasztalatok szerint a széke- 
lyek amugy is román eredetüek. Vissza 
kell vinni őket a régi nemzetükhöz, a 
melyből erőszakkal kiszakitották. S ezen 
az alapon megindult a nagy, a legutolsó 
hajrá. 

És, hogy az ellentmondás tökéletes le- 
gyen, a megdöbbentő nyelvvizsgák ered- 
ményeként kenyértelenségre itélt ma- 
gyar tanitók sorsát már nem viselik 
annyira szivükön a „szociális" szempon- 
tokat hangoztató magas tanügyi közegek. 
Ezek sorsa - nyilatkozatuk szerint 
meg van pecsételve. Csupán arról lehet 
szó, hogy a megbuktatott 11 állami és 
606 felekezeti magyar tanitó közül 12- 
415-öt januárban ujból vizsgára enged- 
nek. A vizsga deriti ki, hogy mi lesz a 
többiekkel, akiket 1935 január elsejével 
eltávolitanak állásukból vagy visszavon- 
ják müködési engedélveiket. Erre már 
nem kiváncsi a „szociális' szempont. 
Kétség sem. fér hozzá, hogy a kisebbsé- 
gi magvar oktatás ellen, legalább Csik- 
megyében, olvan kést köszörülnek, mely- 
nek csapásait nehezen vagy egyáltalá- 

] ban nem fogja tudni elháritani. 
Ferencz Gyárfás 

A jókedvem még akkor is javában tar- 
tott, amikor az irodába megérkeztünk. 
Nagyon sziv yesen fogadtak és azt mon- 
dották, hogy ha barátságos külsőmet te- 
kintik, akkor bizonyosak abban, hogy 
szép eredményt fogok elérni. Még az 
sem lesz akadály, hogy beszédköz- 
ben nagyon keresgélem az angol sza- 
vakot, mert szerintük ezen nevetni fog- 
nak s aki pedig nevet, annak könnyü el- 
adni egy ilyen „Rovyal Electric Clea- 
ner'-t, mely a világon a legjobb! 
Rajtam kivül még tizenegyen voltak, 

mind uj jelentkezők. Egy szakértő fiatal- 
ember mind a tizenkettőnket maga köri 
gyüjtött, elévett egy porszivó gépet s ott 
a szemünk előtt széjjelszedte s majd is- 
mét összerakta, hogy tanuljunk és lás- 
suk is, amivel dolgozunk. Aztán megmu- 
tatta, hogy miképpen kell szivatni a port: 
először a földön duruzsoltatta, aztán az 
asztalon, majd a falakon is. Megetetett 
véle még egy pókhálót is, amelyet az el- 
mult éjjel köttettek a pókokkal, hogy 
nekünk bé lehessen mutatni: a Roval 
előtt nincs akadály! Utána azt magya- 
rázta el, hogy miképpen kell kezdeni az 
eladási beszédet, miképpen kell folytatni 
és a végin hogyan nem kell táritani. Kü- 
lönösen azt kötötte a szivünkre., hbogy ne 
mondjuk azt: vesznek-e porszipót, 
nem mondjuk inkább azt, hogy eljöttünk 
a „Royal Electrie Company"-tól és 6őt 
perc alatt dijtalanul kitisztitjuk a lakást. 

(Folyt. köv. 

Brassó, Sír. Reyele Car 
Erre a cimre irjon minden erdélyi mükedvelő, dalos és 
tekéző, küldrön be 120 leit félévi vagy 220 leit mint 
a karácsonyra megjelenő „Erdélyi Gondüző" cimű 
hetilap egyévi előfizetési diát. Mükedvelők, dalosok és 
tekézők nem nélkülözhetik ! 

.
.
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Zildniua 
Furcsán csendes, alvó és pihenő ez a város. 
Az ember régi történelmi nyomokat keres 
Ady emlékek között kutatva valami elége- 
tletlen forradalmat remél, de itt csak a Piac- 
ér ami van s amodébb messze fönn a Terbete, 
umire ködöt ereszt a hideg decemberi délután. 
Ez itt Zilah s a képek, amik elfutnak a 

szemlélő előtt, multak nyomán, kis tatár lo- 
vak és nagy perzselések, ami után ujra épült 
Zilah, a mai Zilah. 
Azután dolgozó zilahi polgárok, akik szaba- 

dok és boldogak voltak s akik büszkén haj- 
tottak el áruval megrakott szekereikkel, ide- 
gen, más, szolgaságban szenvedő városok fa- 
lai alatt. S azután még a francia forradalom 
előtt kivivott közszabadság a nemesség s pol- 
gárság versengése és összetüzése valami er. 
dőügyben, utána összelövik a helyi nemese- 
ket és rengeteget felhurcolnak a hadadi várba. 
Ez Zilah, ami volt, groteszkül hat, de va- 

lóban csendes, verekedő város. 
A krónika királylátogatásokat is följegyez. 

1370 I. Lajos csodálja meg a szépen rendezett 
biacot, majd Báthory Zsigmond menyasszonya 
suhogtatja meg fehér selyem viganóját a vá- 
ros falai között. Egyszer az angol követ elté- 

vesztette erre jártában az utat s ahogy az 
akkori krónikás feljegyezte: ... a buldoggképü 
ur hápogásait senki nem értvén, felvitték az 
őrhegy 13 számu szöllőbe... s éjfélre az ide- 
gen ur minden nyelvet beszélt... Reggel az. 

után nagy ünnepségekkel kivonula a város- 
ból. A pestis végzett hatalmas pusztitást Zi- 
lehon két izben, ez közel 2000 ember életébe 
került. Pestis után XII. Károly svéd király 
látogatása van följegyezve és utána semmi. 
Ami ezután van, már a jelen. Mert Ady is 

a jelen, prófétás álmával, a Terbete alatt, az 
ifjuság kihullajtott vérével, a Wesselényi kol- 
legiummal, ahová elküldte, vén diák, félig siró 
félig vidor énekét. 
Ez itt Zilahon csupa mult, csupa tradició és 

csupa legenda ami száll, de a zilahi ember er- 
ről nem tud, vagy nem akar tudnui. Ez a le- 
gendás levegő csak az idegennek tünik fel és 
zitabi emberrel beszélve az nem mopd senmit, 
csak ül este hajnalig valami ősi bánatot, va- 
lami évezredes, titokzatos bánatot temetve és 
iszik. 

Iszik azzal a „nem baj" vigasszal, amivel még 
zöldelnek a zilahi hegyek" s amivel egy csöpp 
römöt adnak, egy kis feledést adnak annak, 
akihez a sors irgalmatlan 

A téren itt van Fadrusz munkája, a Wes- 
belényi-szobor. Wesselényi az elsők között 
harcolt jobbágyok felszabaditásáért. A szo- 
bor azt a pillanatot ábrázolja, amikor Wesse- 
lényi egy jobbágy vállára téve kezét, azt 
mondja neki: Mi is szabadok vagyunk, ezen- 
tul ti is szabadok lesztek. 
A szabadság felszabaditó szobra előtt, ma 

sok mindent lehet gondolni s olykor csönde. 
sen megzállva a zilahiak elgondolkoznak a szo- 
bor előtt. 
Szobor és bor, ez van még a zilahinak. A 

multból a szabadság vágyó szele és a jelen 
ből a kitünő zilahi bor. 
A középosztály, amely Zilahnak mindig több- 

ségét jelentette, ma letört. 
Még a szinészek idejében történt, hogy egy 

nyugalmazott vármegyei főjegyző fiával együtt 
állitott be a kávéházba, ahol a szinészek ül- 
tek. Odament, bemutatkozott és fiát is bemu- 

tatta, aki akkor érettségizett. Beszélgetni 
kezdtek, bort hozatott. Néhány pohár után 
megindult a szesz vallató őszintesége és el. 
mondotta, hogy utolsó darabjait adta most el: 

láncát, óráját. Nem tudja, mi lesz. A várme- 
gyei főjegyző, aki ur volt a megyében, iri- 
gyelt méltóság, ma nem tudja, mi lesz és a 

borhoz menekül. Utolsó eladott értékei segit- 
ségével amig lehet nem akarja látni a pusz- 

! tulást. 
A napokban vaklárma volt. A Wesselényi 

kollegium ugy mondták, kigyulladt. Rohantak 
az emberek és pillanatok alatt százan és szá- 
zan verődtek össze. 
A tüzoltók azután megállapitották, hogy 

csak a kémény füstölt erősebben, de nincs 
semmi baj. 
A közönség lassan elszéledt, csak két pa- 

rasztember maradt a kollégium előtt s nézte 
az épületet a feleségével. Azután, mikor már 
mindenki elment, csendesen megszólalt: 
- Asszony, ha ez is leég, akkor már sem- 

Elment a 
Ami zajt, mozgást, életet, szint jelentett Zi- 

lahon: a szintársulat, elment. Valóban minden 
dicséretet megérdemel a szintársulat és meg- 
érdemel Szabadkai igazgató is, 
pontosan és lekiismeretesen fizeti tagjait, 
hogy egyszer, amikor egy szinész elsején dél- 
ben fenn beszélgetett nála az irodában, mon- 
data közepén megállitotta és átadta a fizeté- 
sét. Az történt ugyanis, hogy déli 12 óra volt 
és Szabadkai ragaszkodik a pontossághoz. 

Sorba vehetjük és dicsérhetjük a szintár- 
sulat minden egyes tagját. Igy a kitünő 
Lantos Bélát, régi kedves ismerősünket, Mi- 
hályi Károlyt, aki a Nyitott Ablakban szere- 

pelt sikerrel, Szabados Árpádot Lucifer alaki- 

tásában, Csóka Lajost, Tarnay Józsefet, Ré- 
vész Sándort. 
Külön kell emliteni Ruttkay Mancit, 

annyira tehetséges, akit annyira 

Trillap IHonát, a ragyogó énekesnőt, Bálint 

Annát, Gerő Ducit, Budaházy Magdát, Palucz 

Vilmát. Szántszándékkal hagytuk utoljára Ma- 

gurai Magdát, ezt a finom szépségü szinész- 

nőt. Magurai Magda csak rövid ideje van a 

szintársulatnál és még nem is annyira játékja, 

mint alakja és klasszikus feje, ami az embe- 

rek kiváncsiságát felkelti. Ez a fiatal kolozs- 

vári urileány, ugy hisszük, jó tanitó kezében 

elsőrangu ereje lehetne Szabadkai szintársu- 

Néegéuyen 
Pár héttel ezelőtt tartotta meg a Zilahi 

Nőegylet rendes évi 

jelenlétében. 
A gyülésen Jakabfi 

helyett Nagy Sándorné alelnöknő elnö- 

költ és a jövő év programjának megha- 

tározása és tárgyalása előtt Szász Árpád 

titkár tett jelentést a mult esztendőről. 

Szász Árpád beszédéből közlünk né- 

kis képet nyerünk a zilahi nőegylet szo- 

ciális tevékenységéről és tagjainak mun- 

kálkodásáról. 

kenységében és munkásságában gazdag 

Zilahi Nőegylet ismét lezárt egy eszten- 

amelyek hasson el azokon az utakon, 

nek a szegények házába. 

bá Szász Árpád - soknak megadatott, 
de jó asszonynak, könyörülő, dolgozó asz- 

szonynak lenni kiváltságos dolog a mai 

marakodó világban. Hiszem és meg va- 

gyok győződve, hogy a Zilahi Nőegylet 

tagjai mind ilyen kiváltságos lelkü asz- 

szonyok, akik minden lépésükkel a kö- 

nyörületességet gyakorolják. 
nyörületesnek lenni a mai szükös napok- 

an: önmegtagadást jelent. Hiszen min- 

dáen háznál elférne az a pár lei s az a 

munka, amit az ember a szegényeknek 

ad. Minden fillérnek és munkának meg- 

-
 

léleknek más erkölcsi parancsai vannak, 

melyeket a mi asszonyaink előbbre tarta- 

nak, minden személyi előnynél, mert ez 

csak pillanatnyi jóérzést vált ki az em- 

berből, mig viszont embertársainkon való 

eredményes segitség csodálatos és mély 

érzést termel az emberi lélekben. A kö- 

nyörületesség gyakorlásában a Nőegylet 

tagjainak mintaképül az ő szeretett el- 

nöknőjük szolgál, a „drága Aranka né- 

ni", aki fiatalos erővel irányit minden 

szépet és jót és mindent, ami ennek az 

egyletnek kebelén belül történik. 

ZA nagymultu egylet köszönettel tarto- 

zik az ő fáradhatatlan munkásságának, 

de ugyanakkor nem felejtkezik el köze- 
lebbi munkatársairól sem, igy Nagy Sán- 

dornéról, Halmágyi Albertnéről, dr. Löm 
Szilárdnéról, Penyigei Lászlónéról, Gábor 
Istoánnéról, Orbán Ilonáról, Szabó Sán- 
dornérőól, akik annyi odaadással végzik 

akszor nehéz tisztségüket csak azért, 

hogy kevesebb legyen az elégedetlen em- 

aki annyira 

aki 
szeretnek, 

közgyülését igen 

nagy érdeklődés és nagyszámu résztvevő 

Izsákné elnöknő 

hány részletet, mert ezen keresztül egy 

Szász Árpád elmondotta, hogy a tevé- 

dőt. hogy friss erővel és akarással indul- 

örömet, egy-egy napi boldogságot visz- 

- Asszonynak lenni - mondotta továb- 

Pedig kö- 

lenne a maga helye, de a könyörületes 

mink sem marad... 
Ez Zilah, régi emlékekbe kapaszkodó, bort 

ivó, alvó csendes város. Ahol azonban mindig 
örök és ha titkosan is, de féltett erős vágy 
marad a szabadság 
A zilahi ember általában, ha kérdik, azt fe- 

leli: Nem történik itt semmi, viszont érdekes, 

hogy a nagy forradalmat előkészitő időkben 

a város krónikása átharcolt napok és éjsza- 
kák után, mikor ez az ellenzéki város ismét 
győzelemre jutott, igy örökitette meg a napo- 
kat: Mostanság nem történik semmi... Sem- 
mi sem történik, de a zilahi ember bort ivó 
haligatásában valami csendes, furcsa titok pi- 
hen. 

:::....... 

szintársulat 
latának, sőt egy-két évi tanulás után már a 
kolozsvárnagyváradi szintársulatnál is az el- 
sők között lehetne. 

Itt kell felemliteni Schreiber Lajost, a szin- 

társulat nagyszerü képzettségüű és nagyfelké- 

szültségü karmesterét. 

ismerkedés első tiz percében, nagyon szeret- 

nénk - dacára kitünő állásának - vala- 

melyik budapesti orchesterben dirigálni látni. 

Készülő operettjéhez már budapesti libret- 

tista irja a szöveget, carioccáját ma már min- 

den pesti zenekar játsza. 

A szintársulat „Lojzija" ő, akit kellékes- 

től a primadonnáig mindenki szeret és aki- 

nek bemondásain az összes szintársulat hiva- 

talos berkei nevetnek. 

Amikor a kolozsvár-nagyváradi magyar szin- 

ház plakátján feltünt, hogy a János Vitézt ad- 

ják a kalotaszegiekkel és „eredeti" juhnyá- 

jakkal (mintha érdemes lenne hamisitani) - 

Schreiber Lojzi azonnal levelet irt Tompa Bé- 

lának, a szintársulat ugyancsak remek be- 

mondójának és figyelmeztette őket, hogy nem 

türnok semmiféle konkurrenciát. Ők most Szat- 

máron egy zsidótárgyu darabot adnak elő. A 

kalota-szigetiekkel. A szinpadon 1000 korsitá- 

val és kettőezer eredeti" pajesszel! 
emmemera 

1 ber s hogy a szegénység elviselhetőbb le- 

Ú gyen. 

ZA nőegyletek munkássága többet ér 

minden hazug, megváltást igérő társadal- 

mi rendszernél. Ahol igaz aeszony van: 

ott nincs szélsőséges politikai vagy társa- 

dalmi felfordulás, mert az asszony védi 

a család szentségét, amelyet a szélsőséges 

társadalmi akciók semmibe sem vesznek. 

Ezután az elmult esztendő munkássá- 

gát és eseményeit sorolja fel: 

- Egyletünk 210 taggal 

42 alapitó tagból már sokan elhaltak. ftt 

meg kell emlékeznünk özob. Papp Lajos- 

néről, akinek elvesztése mély szomorusá- 

got és bánatot okozott nemcsak egyle- 

mának. Nálunk elvégzett munkássága fel- 

becsülhetetlen. 

Ezután az eltávozottak sorából megem- 

liti özo. Kincs Gyulánét, aki az egyletnek 

gó tagja volt. 
A multak emlékei után a titkári jelen- 

tés a mult év nevezetes eseményeit sorol- 

I ta fel. Igy nagy érdeklődés mellett ren- 

dezték meg Hofmanstahl Jedermann ci- 

mü szinjátékát, novemberben Nagy Sán- 

dorné vigalmi bizottsági elnöknő vezeté- 

sével disznótort rendeztek az Iparos 

Egylet összes helyiségében. Decemberben 

kézimunkakiállitás. A karácsonyi segély- 

kiosztást Peszeki Ferenc pápai kamarás 

beszéde keretében osztották ki 90 sze- 

génynek. Az idén sem maradt el a tél 

leghangulatosabb bálja, a Bazár. Husvét- 

kor kalácsot osztottak szét a kórházak- 

ban. A titkári jelentés után a nőegylet 

tagjai a következő 

dolgozták ki: 
December 6-án Mikulás. Ez alkalom- 

mal előadásra kerül László Marcellának 

az Uj Cimbora szerkesztőjének mesejáté- 

I ka. A Bazár az idén sem marad el. A nő- 

egylet ezenkivül hólabda és teaestélyeket 

fog rendezni. Március hóra hangversenyt 

tervez a nőegylet. E hangverseny kereté- 

ben Kopács Dezsőné Csipkés Ilona és 

egy férfi kvartett szerepelnek. Bemuta- 

tásra kerül a 17. és a 18. század költésze- 
te dalban és képben. 
A Zilahi Nőegylet különben már meg- 

segélyosztást. Megboldogult özo. Papp 

Lajosné helyébe helyettes pénztárnoknak 

Kopács Józsefnét kérte fel a gyülés. 
A gyülés folyamán felmerült egy nap- 
közi gyermekotthon létesitésének a gon- 

való tekintettel a legközelebbi választmá- 
nyi gyülésen tárgyalnak meg. 

Ezt az embert, akit mindenki megszeret az 

müködött. A 

tünknek, hanem a város egész társadal- 

hosszu időn keresztül alelnöknője és buz- 

munkaprogrammot 

kezdette november elsején a rendes havi 

dolata, amit azonban az idő rövidségére 

közgyülés vezette be, majd utána a 

tes marad Zilahon. 

SZERKESZTETITE:, 
BARADLAI LASZLO 

100 esztendős a zilahi 
uri kaszinó 

: 

A zilahi kaszinó 100 éves jubileum; 
nagy ünnepség keretében ünnepelték me 
november 25-én. e 
Az ünnepélyt délelőtt 11 órakor dis 

i ű 

hi dalkör énekelt Aracsy Géza keila 
vezetésével. Elnöki megnyitót dr. Gazd 
Endre, a kaszinó elnöke tartott. Az ünne 
pi beszédet a kaszinó 100 éves története. 
nek ismertetése mellett Kerekes Ern 
mondotta el. Az üdvözlések és az elnök 
zárószó után a zilahi dalkör népdalegy. 
velegeket énekelt. Ugyanaznap este 
Kaszinó termeiben reggelig tartó táncmu. 
latság volt, amely hosszu időre emlékeze. 

, 1 

Dr. Később 
ő 

Ugy jár a városban, mintha örökké átuta. 

zóban lenne s most is csak egy pillanatta 
jött volna haza az unalmas kisvárosba, mesz. I 

ő szi idegen nagyvárosból, unatkozni. 
Spéternek hivják. Zilah nevezte el: Dr. Ké. 

sőbb-nek. 
Dr. Később tipikus vidéki figura, egyben: 

szemtelen és kellemetlen is. : 
Ő az a „jó pofa" tipus, aki csak kellemet. : 

lent mond a másiknak. Akinek az a humora, ; 
ha a másikat megsérti, megbántja. 

Például Spéter ur, ahelyett, hogy kiszol. 
gálná és udvarias lenne a nála fogyasztó ven. 
déggel, ostoba tréfákat enged meg. A io. 
gyasztó vendéget „"vicc anyagnak" használja, ! 
Így nem is lehet csodálkozni azon, hogy ! 
ipkább az Unirea-kiubba járnak az emberek 
Ennek bérlője csendes, rendes ember. Jó 
kosztot és jó bort ad a közönségnek. Termé. 
szetesen a két klub között, Később ur klubja: 
az intellektuellek és ujságirók klubja és az 
Unirea klub között, folyik a harc. Ebben a 
harcban az Unirea nem sok vizet zavar, an. 
nál inkább Később ur, aki állandóan áskálódik 
és intrikál ellene a háttérben. 
Jó lenne, ha az Intellektuellek és Ujságirók 

klubja más „klubigazgató" után nézne, mert 
Később ur miatt már igen sok ember kima- 
radt a klubból és ki fog maradni a jövőben 
is. 

Küldjék vissza Spéter urat oda, ahonnan 
jött - Olaszországba. 
Ugy is „vidéki" neki Zilah, visszavágyik 

ő nagyon Olaszországba, ahol, mint elmon- 
dotta, ő találta fel az önmüködő cigaretta-tar- 
tól, amely egy hanyag mozdulattal lusta ola- 
szok zsebéből kidobta a cigarettát, sőt aki 
ügyes volt, az ugy is beállithatta a cigaretta- 
tartót, hogy egyenesen a szájába esett. Égve. 
Spéter urat általában az jellemzi: nagy és el- 
lenőrizhetetlen történetei vannak, ezzel szem- 
ben még nagyobb, de ellenőrizhető intrikái. 
Az olaszok nem nagyon törődnek azzal, 

amit Spéter róluk Zilahon elmesél. Az intri- 
kák azonban, még nyakát szeghetik s ő is 
olyan lesz, mint az általa feltalált cigaratta 
patent. Repülni fog ő is a klubból. Égve. 
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Szilágyság az autóbuszok 

Sehol sem fut talán annyi autóbus 

mint éppen Szilágymegyében. Ok: Zilah, 
mint megyeszékhely, nagyon messze és1 

a megye szélső végétől s ami a nagyol 
bik baj, igen rossz a vasuti összeköttetés. 
Ha valakinek például Nagykárolybó 

vagy Érmihályfalváról hivatalos ügyben 
be kell utazni a megye székhelyére, e8 
napig utazhat. egy napig a dolgait inté? , 

heti és csak harmadnap kerülhet visszt 
Az autóbuszon viszont a megye lege 

dugottabb kis falujából is beutazhat Z 
lahra s még aznap vissza is utazhatnak 
A motor harcolt itt a gőzgép vwntat vas 
uttal és itt is a motor került ki győztese- 
A szilágymegyei országutakon a legm 

dernebb autóbuszokat látjuk futni s cs8 
az országutak teljes leromlottságán és : 
züllöttségén mulik, hogy az autóbus . 
nem tudnak nagyobb kényelmet biztos 
tani az utazóknak. 
A Méra autóbuszvállalat nemcsak i. 

kereskedelmi és ipari életnek, de a e 
lágysági forgalomnak is fontos tényezi 

Ma már, hogy megvan és pontosan. e 
tőleg deffektmentesen közeledik, az e. 
berek kritizálják, szidják, de nem 18 

volna. ják elképzelni, mi lenne, ha nem 

Holnap: 

Lássuk Székelyudvathely! 
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1934 december 8 

A hözgazdaság hirei 
A temesvári Hammer és Ney szövőde nyo- 

mott selyem és kartonáruk előállitására ren. 
jezkedik be. A szükséges gépek (Blaudrucke- 
el) most vannak szerelés alatt. 

Az öntöttvasból készült házicikkek árát a 
gocomet leszállitotta 15 százalékkal. Ezeket a 
cikkeket (vasalók, resók, stb.) a Kolozsvári 

Vasöntőde és Gépgyár Rt., valamint a Szent- 
keresztbányai Vasgyár állitja elő és hozza for- 
galomba kartellalapon. Az árleszállitás egyik 
0ka az, hogy ezeket a cikkeket ujabban más 
cégek is kezdik gyártani. 

* 
A bukaresti „Semánátoarea" mezőgazdasági 

gépgyár kényszeregyessége ellen beadott fel- 
lebbezést, amelyről megemlékeztünk, a Banca 
Basarabiei visszavonta és igy a 100 millión fe- 
üli kényszeregyességet a törvényszék omolo- 
gálta. 

Franciák akarják villamositani a Brassó- 
cámpinai vasutvonalat. Erre a közel 1 mil- 
iárd lej értékü közmunkára hatalmas érdek- 
csoport alakult Párisban, amelyben a legneve- 
sebb francia villamossági cégek vesznek részt. 

* 

A hunyadmegyei aranybányák egyrészének 
kiaknázására a „Mica" bányatársaság vezér- 
igazgatója, Gigurtu mérnök, ez év elején Pá- 
risban francia részvénytársaságot hozott össze, 

amely 35 millió frankot akart ebbe az üzletbe 
befektetni. Közbejött nehézségek és pedig el- 
sősorban a Banca Nationala által a nyáron 
megkisérelt monopóliumtervei miatt az uj vál- 
lalat nem tudta megkezdeni a müködését. A 
legutóbbi tanácskozások során, amelyek a bel- 
földi aranytermelők és a jegybank között foly- 
tak, sikerült ezeket az aggályokat eloszlatni és 
a minisztertanács megadta a francia bányatár- 
sulatnak az engedélyt, hogy Romániában. a 
hunyadmegyei Sztanizsa községben másodszék- 
helyet állitson fel. Ez azt jelenti, hogy a tár- 
ság megkezdheti a müködését és a „Mica" 
által részére eladott bányaterületek feltárását. 

* 

A bukaresti „Vénus" müselyemgyár, amely 
a Farbenindustrie csődkérése elől kényszer- 

egyességbe menekült, szanálódott. A vállalat 
részvénymajoritását megvette a bukaresti Ban- 
ta Mayer et Cohen, amely megfelelő biztositék 
mellett 10 millió lej forgótőkét bocsátott az 
üzem rendelkezésére. 

* 

Az Aradi Textilipar Rt. elhatározta pamut- 
fonódájának kibővitését. A gyár két igazgatója 
külföldre utazott, hogy a szükséges gépeket 
megvásárolja. , 

A brassói Seewaldt-malom, amelyet nemrég 
tiz rongált meg, ismét üzembe került. A régi 
éületre két uj emeletet huztak és a malom 
teljesitőképességét az eredeti 1.5 vagonról na- 
1i 3 vagonra emelték. 

x 
A bukaresti „Stellat vegyészeti gyár, amely 
többek között a Schicht-szappant, valamint az 
da márkáju piperecikkeket állitja elő, ko- 

eiSvári képviselőjét leváltja. Január elsejétől 
agyár uj képviselője a Theil-ügynökség lesz. 

* 
A selyemgyárak között az UGIR kezdemé- 

yezésére tárgyalások indultak meg, hogy kö- 
uyersanyagbeszerzés érdekében szindiká- 
ba tömörüljenek. Egyelőre csak a tiz legje- 
lentősebb gyárat vonták be a tárgyalásokba. 

. 

öldi faszeggyárak, kolozsvári kezdemé- 
öm] e, akciót inditottak a mult évben fel- 

ben ott kartell helyreállitására. Ebben az ügy- 
olozsvárra értekezletet hivtak össze, de 

ép, Z OrSzágban létező husz gyár közül csak 
m képviseltette magát és igy a megbeszélés 

ménytelenül ért véget. 

A belt 
Nyezégr 

20n a 

. 

uaz aradi Stern-szövődét, amely két év óta 
késegon kivül áll, hir szerint egy temesvári tő- 
yapi port meg akarja venni és átalakitással 

ui, lJuszövetek gyártására tervezik berendez. 

* 
Traian-malom tüzkárát 

lejben állapitották meg az érdekelt 
ositók. A legnagyobb kártétel 100 

iszt, amely elpusztult. 

A leé e tt . 

milli ; bukaresti 

sartellbizt 
ag n i 

9. oldal 
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A vám- és devizaformaságok uj rentije 
[ 

Csak bankok lehetnek a külföldre menő állatszállitmányok feladói 

Temesvár, december 7 
A bánsági élőállat piacon az utóbbi 

időben egészen rendkivüli arányu 
zonytalanság uralkodik. Ennek az az 
oka, hogy az exportőrök tartózkodnak a 
vételtől, mert teljes bizonytalanságban 
vannak a közeli napokban nyilvánosság- 
ra kerülő exportrendelkezéseket illető- 
leg, amelvek a vámformalitásokra és a 
devizaátutalásokra vonatkoznak. 
A bánsági nagy exportőrök szerint az 

elmult szombat, az export élő állat be- 
szerzési napja a Bánságban teljesen üz- 
lettelen volt, holott a külföldre szálli- 
tandó marhákat és sertéseket már ked- 

A szeszípar pénzé 

bi- 

. 

ből akarnak uj had- 

den vagy szerdán be kellett volna ra- 
kodni, hogy az olasz, cseh és osztrák 
piacokat idején elérjék. 
Az uj exportintézkedések nyilvános- 

ságra hozatalát a hivatalos tényezők az 
utolsó pillanatra hagyták, ugyhogy mu- 
Isztásuk a termelőknek rengeteg kárt 
okoz. 
Az élőállat exportot rendkivüli módon 

nebeziti meg az utóbbi rendelkezések 
értelmében a formalitás, amely szerint 
az exportszállitmányok feladója és cim- 
zettjeként csak bel-, illetve külföldi ban- 
kok szerepelhetnek. 
Állandó panaszuk az exportőröknek, 

járatot indítani az ecetgyárak ellen 
Hárommillió lei kölcsönt kér a hbortermelő szövetkezetek köz- 

pontia - egy saját ecelgyár létesitésére 

Rukarest, december7 

A bortermelők az eddigi sikeresen fel- 
buzdulva. ujabb offenzivára készülnek a 
gabonaszesztermelés ellen. Mint ismere- 
tes, a szeszfogyasztás állandó visszaesé- 
se mellett, a szeszmonopólium ebben az 
évben 450 vagon borszeszt akar átvenni 
a tavalyi- 2253 vagonnal szemben, hol- 
ott erre sulyos összegeket ráfizet. mert 
olcsóbban adja el a borszeszt, mint a 
mennyiért veszi. Szeptember elsejéig a 
monopol 75 lejt fizetett a borszesz lite- 
réért, azóta csak 50 lejt, de ennél is ol- 
csóbban adja el a feldolgozó üzemeknek, 
főképpen ecetgyártási célokra. 
A bortermelők elérték azt, hogy az 

ecetgyártást nem engedik meg többé ga- 
bonaszeszből és ezzel is jelentős károkat 
okoznak az ipari szeszgyártásnak és 
ezen keresztül a monopolnak. Ennek el- 
lenére a bortermelő szövetkezetek szin- 
dikátusainak szövetsége most azzal a 
kéréssel fordult a földmüvelésügyi mi- 
niszteriumhoz, hogy folyósitson neki 
3000.000 lej kölcsönt, amelyből borszesz- 
ből dolgozó ecetgyárat akarnak létesite- 
ni. 
A bortermelők kérése érthető megüt- 

közést keltett nemcsak ecetipari körök- 
ben, hanem a szeszgyárosoknál is, mert 
hiszen a tervezett ecetgyár révén a bor- 
termelők ujabb csapást mérnének az 
ipari szesztermelésre. Ettől eltekintve 
pedig. 

lehetetlennek tartják. hogy a borter- 
melők egyfelől leadják a borszeszt a 
monopolnak ecetgyártási célokra és 

ugyanakkor saját nyersanyaggal ver- 
senyt akarnak támasztani a monopol- 
tól vett borszesszel dolgozó ecetgyá- 
raknak. 

A bortermelők ezzel olyan egyenlőtle- 
nül előnyösebb helyzetbe kerülnek a 
drágább nyersanyagra utalt ecetgyáro- 
sokkal szemben, amely ujabb sulyos 
megpróbáltatást fog jelenteni erre az 
iparágra. 
És ami nem kevésbé érdekes, 

a 3 milliós kölcsönt a bortermelők ab- 
ból a szubvencióból kérik. amelyet a 
szeszmonopólium ad a földmüvelés- 
ügyi miniszteriumnak. 

Másszóval a bortermelők a szeszgyárak- 
tól behajtott pénzzel akarnak konkur- 
renciát csinálni a szesziparnak. 
A miniszterium most tanulmányozza a 

kölcsönkérés teljesitésének a módozatait. 
Természetes, hogy az ecetgyárak és a 
szeszgyárosok nem fognak szó nélkül 
belenyugodni ebbe, de a tervezett inter- 
venciónak már eleve nem sok reménye 
tehet a sikerre, mert a bortermelői szin- 
dikátusok politikai jelentősége minden- 
kor hatalmasabb érvnek bizonyult, mint 
a velük nem azonos érdekü gazdasági 
körök szerzetit jogai. És a kormány, a 
helyett, hogy végre komolyan hozzáfog- 
na a teljesen rossz minőségü,. italként 
értékesithetetlen bor tultermelésének 
korlátozására, politikai meggondolások 
miatt inkább segitséget fog nyujtani egy 
iparág tönkretételéhez és a szeszfo- 
gyasztás további csökkentéséhez. 

í : *. 

Marácsonyi vásár az árak 
drááulásának jeguében 

A 25 százalékos árfeszüliségnek asz uj exporit1- 
rendszer lapogalódzása acz oka 

Arad, december ? 
Az uj kiviteli, illetve behozatali rend- 

szer már érezteti hatásait: a belföldi pia- 
con általános drágulási folyamat megy 
végbe. Eltünt az áru a piacról, a készle- 
tek ujbóli lefedezése nehézkessé vált, 
mindenki panaszkodik, mindenki kárhoz- 
tatja az uj rendszert és közben az árak 
szinte máról-holnapra emelkedő tenden- 
ciát mutatnak. 
Természetesen elsősorban az ipari cik- 

kek árai emelkednek. A külföldi áruk 
behozatala körül keletkezett nehézségek 
bő teret és ugyszólván szabad kezet ad- 
nak a „befolyásos' kijáróknak, akik or- 
szágszerte megszervezett üzemmel dol- 
goznak. Az ipar és kereskedelem formá- 
lisan ki van szolgáltatva a kijáróknak, 
akik természetes módon busás hasznot 
huznak az általuk elintézett ügyekből. 
De főképpen onnan ered az áremelkedés, l 

hogy a külföldre vitt román árunak a 
Nemzeti Bank által elismert értéke és be- 
hozatalra kerülő árunak a kijárók által 
megállapitott árfolyama között bizonyos 
„spannung' mutatkozik. A román ex- 
portáruból fennálló összegekkel fedezik 
ugyanis, mint ismeretes, a behozatalra ke- 
rülő áruk értékét (természetesen nem 
ilven simán és nem ilyen egvysezerüen, 
mint ahogyan az itt leirható). Mármosi 
cez a spannung minimálisan 25 százalékot 
tesz ki. Egyéb felmerülő költségek ujabb 
nyolc, tiz százalékos pluszt jelentenek a 
behozó cégek számára: igy tehát nem le- 
het csodálkozni azon, hogy az árak mi- 
nimálisan harminc százalékkal emelked- 
nek. 
Egyelőre csak az ipari termékek, az 

üzletek árai emelkednek. De természet- 
szerüen sürgősen követik ezt a tempót a 
mezőgazdasági termékek árai is, mert hi- 

hogy a marha és sertésszállitó vagonok 
csak korlátolt ennyiségben állnak 
rendelkezésükre és a szükséges vagon- 
mennyiséget oly lassan teremtik elő a 
vasutigazgatóságok, hogy következete- 
sen késéseket idéznek elő, ami az export- 
őröknek ugyancsak jelentékeny 
okoz. Pillanatnyilag az élőállatkivitel 
egyik legfontosabb követelménye, hogy 
vagonokat bocsássanak az exportőrök 
rendelkezésére és hogy a javitásra szo- 
ruló vagonokat sürgősen megjavitsák, 
hogy a vám- és devizabizonytalanságok 
feloldódásával a szükségletnek megfe- 
lelően indulhasson meg a szállitás. 

szen a mezőgazdasági termékek mindig 
annyi értéket képviselnek a gazda szem- 
pontjából, amilyen vásárló értéket jelen- 
tenek szükségleteinek fedezése tekinteté- 
ben. Aradon már emelkedett is a kenyer 
ára: a pékek „hivatkozással az emelkedő 
lisztárakra'" megdrágitották a kenyeret 

És ez a pék-árdrágitás jellegzetes tü- 

net. Két szempontból: először, hogy a 

piacon felütötte fejét a spekuláció. má- 

sodszor pedig csak egyik tünete annak, 

hogy a belföldi termékek is minden vo- 

natkozásban követik majd az áremelke- 

dés irányvonalát, 

Minden vonalon áremelkedés mutatko- 

zik - csak a fizetések nem emelkednek. 

Drágul a szövet és irágul a ruha, drá- 

gulnak az első és másodrendü szükségleti 

cikkek. Egy télikabát, amelyet tavaly, a 

mikor pedig már szilárdultak az árak a 

lehetetlen exportviszonyok közvetett ha- 

tásaképpen, tehát amelvyet tavaly három 

és félezer lejből ki hetett állitani, ma 

négy és félezer lejbe kerül. Két évvel ez- 

előtt fényüzésnek számíitott hat-hétezer 

lejes ruhát csináltatni. Ma? Ma már is- 

mét tiz-tizenkétezer lejes ruhákat készi- 
tenek a szabók. 

És vannak, akik birják a ternpot Bi- 

zonvyos konjunkturális helyzet jelei mu- 

tatkoznak a piacon. Ismét vannak kere- 

források. Ujból feltüntek a költe- 

kezni tudó emberek. De a széles vásárló 

cc 
selt 

retegek: a munkás-, tisztviselő-osztály, a 

melynek fixfizetése csak fix életlehetősé- 

geket biztosit., helyesebben engedélyez, 

tehát a fixfizetéses emberek nem birják 

a tempót. : 

Az emelkedő árak mellett, az amugyie 
szükreszabott fizetések mellett: a most 
kialakuló viszonyok kellős közepén na- 
gyon kevesen lesznek, akik karácsonyi 
vásárlásra gondolhatnak. 
zzzzzza ta okzksmcttteesamsmtzana 

Uj szénbányavállalat alakult Zsibón. A fran- 
ciák által felhagyott zsibói szénbányáknál ér- 
dekeltségben levő román részvényes-csoport a 
Banca Románeascá érdekkörébe tartozó buka- 
resti Banca Pietei részvételével uj részvény- 
társaságot alakitott 2 millió lej alaptőkével a 
Zsibó környékén ujabban feltárt szénterületek 
kiaknázására. A bukaresti bank 60 százalékkal 
van érdekelve az uj vállalatban. 

........ 

Ci jé k fi ély ! 

Kifogástalan állapotban levő, 
lábhajtásra berendezett, 

nagyon erős 

rinyliző-gén 
óránként 2000 ringlizés teljesitmény 
nyel, 50 000 ringlivel együtt, olcsón 
eladó. Ajánlatok ,Ringlizőgép" jeligére 

a brassói kiadóba kéretnek. 

cárt 

i 
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Csak eldörzsölni 
és a fájdalmak alább hagynak! 

A reuma, az ischiás, a hát- izü. 

H. 

„A szomszédom 

2 E leti- és az izomfájdalmak kétségbe 
ejthetik az embert. Mint a megvál- 1 
tás hat ezen esetekben egy pár csepp 
Sloan stiniment! Millió esetben vállott 8 
be, biztos és azonnali hatása miatt 
az egész világ értékeli. Még ma te- 
gyen egy próbáét. 

eGY OVEG VOLT APA ENKÉNT Sorsjegyét kihuzták az Allami Sorsjátékon. 
ÚJ MERSÉKELT ÁRA UVEGE Miért ne nyerhetnék én is? v Labdarusás LEIl 60 : 

. . . [ .. ti 

Aon MADI Mő eNL vár Ime, ezt kérdezi minden lozan es praktikus mmnm liia ilatotiítt t 

a Birmi ; zer 200 leivel egy milliót Austria-Birmingham 0:0. Tizenötezer néző .. . je í í előtt az Austria harmad k angliai mérközése ent senkit sem kerül el. Vegyen Ön is sorsje lehet nyerni. j 
is döntetlenül végződött Birminghamban. Az akt gyet. hogy azok között lehessen. akik ma Az Allami Sorsjátéknak 
osztrákok játéka ismét nagy sikert aratott. örülnek, hogy annak idején az a szerencsés minden hónap 15-én ! 
Különösen durvaságmentes, firom játékuk tet- ideájuk tamadt, hogy a sorsjátékon jatszanak. van huzása. 1 

szik, a lapok öles dicsérőcikkeket irnak. Kepkató mina ta a 
Még senkit sem hivtunk meg: egyforma esé- P égy ee. drogeriában. . Mit szólna hozzá, ha i a 

lye van a magyar, cseh és német csapatnak a A épen karácsony elött 
londoni meghivásra - jelentette ki Rous, az nyerne egy millót? 0 
angol szövetség főtitkára arra a kérdésre, hogy ROMANIA é í y g) " 

valóban megtörténte már a csehek meghivása. BPrefectura judetului Brasov ...... b 
Lemondott a bukaresti CFR elnöke, Codrea- Serviciul F No aa arilitato HUZAS 
2 mérnök, a csapat rossz szereplése és soro- HIRD ETMEÉNY . December 15- én. b 

atos veresége miatt. . A 
Kétheti pihenés 1 ó Dob k. Bindeá Közhirré tétetik, hogy a helyi pénzügyek / u 

e plhenés enne jó ebaynak, In R rendezéséről szóló törvény 53 §-a alapján ösz- . 1 
nak, Deheleanunak és Ciolacenak - irja a Ri- z6álltott, az 1934/85 költségvetési évi módo- tt E nal vepuen i 
pensia a szövetségnek és kéri, hogy ezeket a ott Braássó vármezvei költségveté fenti Sessen megurtani osztálusorsegyét! - Vaeu ha még nem lenne, azor nal vegye 
. ; g sitott Brassó vármegyei költségvetés, a fen ! úed sorsjegy amellyel miho os lehe 
játékosokat mentsék fel a válogatott edző mér- törvény 40.ik §-ának rendelkezése érte mében mert most meg csak 400 leibe kerül egy negyed sorslegü í 
kőzései alól, mert tul vannak játszva. 4 lére ki. áya a vármorvi nán. . . a é 
Francia egyesület kéri Attila kiadásátt A zezeléte i aosetaly tónökenel Il eme Hivatalos főeléárusitó: „FORTUNA 1 

ni - 10 ezer frankért. cember 8-tól 18-ig a hivatalos órák alatt meg- 
T , lis ort tekinthető. a rsregyet idejeben! t 
1el p A vármegyei bizottságot, a módositott költ- Vasarolon a 2 ik osztalura sorsiegyetl és stessen meguntani sorslegye 1 

Meghalt a „modern sizés" atyja. Bilgeri oszt- ségvetés megszavazására 1934 december hó AC A L ESCUU A CLUJ 

rák ezredes, a róla elnevezett sikötés feltalá- 19-re ezennel megh vjuk, mely napig az érdek- " s 
Héja és a modern sizés megalapitója, az Inns- lődők észrevételeiket és felszólalásaikat meg- tlőetarutónal 
BEruck melletti Patscherkofelen, sioktatás köz- tehetik. 
ben olyan szerencsétienül bukott, hogy belső Brassó, 1984 december ő. Oszálvfönök z....... Aa zeen na eetzzza ; k 
vérzésben meghalt. Prefect: sztályfőnök: jutn ya AZz ÉRELMESZESEDÉS ; 

. , ! 

Louis Trenker, a téli filmek világhirü sze- Cápt. Vasiliu Lutz Ernő A CUKORBETEG ; r 

replője és rendezője, szerepet kapott az 1936-os a KOSZT JA Dr.HORVAY LAJOS GYÓGYITÁSA ÉS KEZELÉSE ii 
téli olimpia szervezésében. Trenker nagy situ- Ambár a sző meáruzs árai emelkedtek, Ára 78 tei toorvos rta: DR. BUCSANYI GYULA e. 0. tanácsos m 
dását és szakértelmét a német olimpiai keret még ma 1s mindenléle Ara el főorvos. Árna AB lej. - Kapható a Brassól v 

üköctei őrmeáru A magyar Csiszár tizmenetes küzdelemben 
pontozással legyőzte az olasz Leopardit a bu- a 
dapesti találkozón. l l óbb a k II ti ; a legolcsobb arak melle 

§ ven rezérrnel vásárolhat ! 

KAMNEDR á JEKELIUS ROSENBERG SIMON nál Í 
VASKERESKEDÉS Brassó, Kapu-utca 34 szám, lEgy szó 4 lel vastag betükből 8 tei. Legkisebb hidetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu véten k 

Alapittatott 1853 - Telefon 11. Bukarest, tr. Suntilor 30. azon szövegü hirdetés nénys/eri teladásánól 3 engedmény A hirdetém diiak előre li 

: k Támpéldányt nem adun ; § 
Olcsó edények és konyhaberedezések Győződiön meg, vételköte ezettség nélkül tr . re ekt gy ygt é 

A Központi Huehroda tagja az árak olcsósázáról és az áru minősegéről ; aáta né a keményine! n 

B h 4 Gahérokat, a 
Véte'-e adás *ares férfi- és nőiruhákat szepe 

anamaenm mzzmsezz opi tfest. tisztit 

M a . a Kézzel szedett téli nemes „Lombard" str. Sit. Jonica zatszerüee ly. gőzmos Karácsonyi ajándékra alkalmas nmiimák (cea 1 vagon) eladő. 11. iizet a legmagasabb árat pra0 m suada ] 5 : bukaresti fiókja: Stra 
- / s Deák Lászlóné, Covasna. aranyért és mindennemü ék gaja 6 277 
irodalmi miüvek 1 16463 szerért. Pénzt folyósit azonnal 

z upgyii e mindennemü értéktárgyra. Dolgozó urinő, társaság 

Gróf Apponyi Albert: Emlékirataim 160 lej , Ráth-Végh: Magyar kuriózumok 162, Elsőrendő minősitett sim-n — - jezcű ioa merettség hiányában me ő. 

Ady összes költeményei egész vászon- Nagyiványi Zoltán: Az idegenlégiótól, a thali faj-tenyészbka eladó Elegánsán berendezett merkedne független fatal 4. 
kötésben 150,, szovjetunióig. 44 Érdeklődni Béldi-uradalomban rászüziet, forgalmas negyed nővel kiv el moziba. táll0 

Bánify Miklós: Megszámláltattál. Erdé- e r 7 Budila. 16183 ben, előnyös fizetési felléle járna. Fényképes lgv u 
lyi történet 2 kötetben 288 H. G. Welis: Önéletrajz 144 , lekkel átadó, esetleg lakással leket Jóbarátnő jeligére 

Babics: adalmi ? Révész: Ady és Léda 144 , Szobák részére kisebb vas- együtt bérbeadó. Értekezni Két „Jobaral 21255- e ics: Európa irodalmi története 144 , Iv jkáéi együtt 11 bukaresti kiadóba. e 

Babics: Dante Komedia, bőrkötésben 300 , Csermely Gyula: A mi két Miatyánk kö- kályhákat, étterem részére háztulajdonosnál, Bukarest, " a 
Makkai: Táltoskirály 140, zött van. 144., nagy Meidinger-kályhát, edé- Calea Rahovei 220. 21289-0 jJól szituált ur keres! t6 

/ . ö 5 rek hs elé ; . néő ány 

„ Sárga Vihar 2 kötet 288, CGulácsi Irén: Fekete völegények. 165, Inyeket és so hafelszerelést ázi készitésü cérna- és sen független urinő, eeké 
Barát-Eber-Takács: A müvészet törté- Eckhardt: Magyarország története. 90, Ikeresek. urgos ajánlatok: gyapju-harisnyák, férfi zok- rátságát. Csakis leálas10 

mnmnete 480,, Madács: Az Ember Tragédiája. 90,, Secholtz Brasov, str. Patriar k férii sportharisnyák, me- eljes ciíműi levelekre a0js . 
Szász Károly: A világirodalom nagy Török Sándor: Szegény embert még az ehul Miron 7 cimre. 16495 leg férfi, női-, és gyermek- lok. Jelige a vissz 

époszai, 2 kötet 180,, ág is huzza füzve 120, BIRi NENI Szakacskonyvo harisnyák, stucnik, karman- Fényképet kivánság 21231 

Kós Károly:: Az országépitő. 144, szem Antal: Irodalomtörténet 2 kötet 250, egyetlen háztartásban sem tyuk, általában mindennemű küldöm. si 
Lyka Károly: Kis könyv a müvészetről 90 , „ A pendragon legenda füzve 120,, neélkülözhető Ara kötve 100 harisnyák kötését és stoppolá- AJALo tunacsat ! 

. .. . ; LE) Megrendelhető a Bras sát vállalom, esetleg hozott ..lmi levelező, kiege57 « Kaphatók a Brassói Lapok Könyvosztályábanm pok könvvosztálvától anyagból is. Bueuresti 1. str. tuta emszabálvalvál 
Brassó, Regele Carol (Kapu-u.) 56-58 az udvarban ( Brassó. Kapuutca 56-58, az Cazármei 2. prin Antim. lvegnvelv. virágnveli lej. k 

1 udvarban. : 21257-b l szines boritólappa ! 

belelősszerkesztő: Kocsis Béla kKiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó 8.T. Á 


